I. PODROČJE JAVNEGA SEKTORJA                                                           ��

1. Po katerih ključnih značilnostih se razlikujeta javni in tržni sektor ?



( javni sektor pokriva področje državnih aktivnosti, ki jih usmerja, organizira,

   ter večinoma financira država.

( tržni sektor na trgu kupuje inpute in prodaja outpute. Prihodke dobiva s 

   prodajo proizvodov in storitev.

��2. Opredelite vsaj šest kriterijev po katerih razporejajo organizacije v javni sektor? 



( formalne                             (ustanovljene so na podlagi zakona)

( nevladne                             (niso del državnega aparata)

( ne delijo dobička               (lahko pa ga ustvarjajo – dobiček gre v razvoj)

( samoupravne                     (same kontrolirajo svojo dejavnost)

( prostovoljne                       (velik del dejavnosti opravijo prostovoljci)

( neverske                             (ne razširjajo verskih aktivnosti ali verske vzgoje)

( nepolitične                          (se ne ukvarjajo s politiko)

��3. Katere sopomenke uporabljajo za javni sektor ?



( prostovoljni

( neprofitni 

( državni 

( tretji - kot družbeni sektor

��4. Katere skupine razlikuje Mednarodna klasifikacija organizacij neprofitnega

 sektorja ?



 1  kultura in rekreacija 

 2  vzgoja in izobraževanje

 3  zdravstvo 

 4  socialne službe 

 5  okolje 

 6  stanovanjske organizacije 

 7  zakonodaja, odvetništvo in politika 

8  človekoljubne organizacije in organizacije za pospeševanje

    prostovoljnega dela

 9  mednarodna dejavnost

10 verske organizacije 

11 poslovne in poklicne asociacije, sindikati 

12 drugo

��

5. Po katerih kazalcih sodimo, da se javni sektor krepi ?



( delež zaposlenih v javnem sektorju glede na vse zaposlene (cca. 1-7 %)

( delež zaposlenih v javnem sektorju glede na vse zaposlene v

   storitvenih dejavnostih (cca. 3-15 % )

( kazalec izdatkov javnega sektorja kot deleža BDP (cca. 1-6 % )

( delež novih zaposlitev v javnem sektorju glede na vse zaposlitve 

   ( cca. 10-15 % )

��6. Kateri so glavni motivi ustanavljanja organizacij javnega sektorja ?



So številni, različni in zapleteni. Temeljna in nujna pa sta naslednja pogoja: 



( prvi motiv je nesposobnost zasebnega sektorja, da bi uresničil družbeno

   zaželeno razporeditev materialnih dobrin.

( drugi motiv je, da država s svojo intervencijo popravlja in izboljšuje

   alokacijo sredstev, ne pa da jo poslabšuje.

��7. Pod kakšnimi pogoji je trg najuspešnejše orodje alokacije virov ?



( maksimalno ekonomsko blagostanje dosega s popolno

   konkurenčnostjo

( blagostanje družbe je vsota blagostanja vseh posameznikov

( blagostanje je osebna zadeva

��8. Kaj razumemo pod pojmom “popolna konkurenčnost” ?



(  v tržnem modelu popolna konkurenčnost maksimira ekonomsko

    blagostanje

(  na takem trgu mora podjetje kupovati vse inpute po najnižji možni ceni

    in  jih uporabiti za maksimiranje outputov

(  outpute prodaja po ceni, ki ravno še omogoča podjetju, da ostane na trgu

(  ker vsi potrošniki kupujejo te outpute glede na svoje potrebe in kupno moč,

    so outputi samodejno tako razporejeni, da maksimirajo koristnost.  



Graf :





































��9. Kdaj je dosežen Paretov optimum ?



Optimalna učinkovitost tržne regulacije določa optimalno stopnjo blagostanja (Paretov optimum), ki je dosežena, če so izpolnjeni trije pogoji:



( optimalna učinkovitost v produkciji  - nobene dobrine ni možno

   proizvajati v večji meri, ne da bi neko drugo v manjši meri

( optimalna učinkovitost v potrošnji - blagostanja ni mogoče povečati s

   spremembo porazdelitve dobrin med potrošnike

( celotna optimalna učinkovitost- vključuje učinkovitost v proizvodnji in

   potrošnji - nobeden ne more imeti koristi, ne da je drugi na slabšem

( nekatere vedenjske predpostavke - blagostanje kot zasebna zadeva

��10. Katere so glavne pomanjkljivosti delovanja trga ?



( trg dosega maksimalno učinkovitost le, če je popolna konkurenčnost-

   le-ta pogosto ne obstoji, ker imajo nekateri proizvajalci monopolno moč in

   kontrolirajo cene. Takšno vlogo imajo zlasti naravni monopoli.

( cene včasih ne vključujejo celotnih stroškov ali ugodnosti – popolna

   konkurenčnost tudi domneva, da so posamezniki popolnoma informirani. To

   pomeni, da ne deluje, če so posamezniki slabi sodniki lastnega blagostanja

   in kot posledica tega  niso pripravljeni plačati ekonomsko optimalne ravni

   potrošnje določene dobrine (namenske dobrine). Ali pa trg sploh ne obstoji.

��11.  Za katere skupine dobrin cene ne vključujejo celotnih stroškov ?



( namenske dobrine                      (nezgodno, starostno zavarovanje )

( javne dobrine                              (obramba)

( negativni stroški okolja              (uporaba javnih cest)

( pozitivni stroški okolja               (cepljenje, višja izobrazba)

( transakcijski stroški okolja        (javne, namenske dobrine, stroški okolja)

�� 12. Kaj označuje pojem “namenske dobrine” ?



Neučinkovitost trga se pokaže, če posamezniki podcenjujejo osebne koristi, ki jih imajo od uporabe dobrine (nezgodno, starostno zavarovanje). V takih primerih je intervencija vlade utemeljena. Na razpolago ima tri mehanizme :



( prisilo - zakon

( izboljšano informiranje - tveganja, nesreče 

( subvencije - znižane cene potrošniku

��13. Kaj označuje pojem “javne dobrine ” ?



To niso vse storitve javnega sektorja. Imeti morajo  obe naslednji lastnosti :



( so takšne, da posameznika ni mogoče izključiti iz porabe teh dobrin -

   obramba

( poraba teh dobrin s strani enega ne vpliva na porabo s strani drugega.



Takih dobrin je sorazmerno malo (obvezno šolanje). Uporabniki se pogosto upirajo plačilu zanje, ko ugotovijo, da se jih iz uporabe ne da izključiti. Mnoge dobrine imajo mešan značaj – imajo le eno od obeh karakteristik javnih dobrin. Torej sodijo med nečiste javne dobrine.

��14. Kaj označuje pojem “negativni stroški okolja ?



( potrošnja ali proizvodnja ene dobrine lahko vpliva na druge ljudi razen

   potrošnikov (onesnaževanje okolja v avtomobilski industriji prizadene vse

   prebivalce in povzroča stroške čiščenja in zdravljenja). 

( takšni so tudi stroški, ki jih povzroča uporaba javnih cest (onesnaževanje

   okolja, hrup, nesreče, počasnejši transport zaradi gneče). Menda so ti

   stroški trikrat večji kot pa je izgradnja cest. 

( predstavljajo tako imenovane družbene stroške. Ti se pojavljajo v cenah

   proizvodov. Zato je intervencija vlade upravičena. 

��15. Kako vlada uporabnikom naloži plačevanje dela negativnih stroškov okolja

 

Vlada lahko :

( negativne stroške poveže s stroški komercialnih proizvodov – združi

   podjetja z dopolnjujočo se dejavnostjo (čistilce in zasebne dobavljalce vode

   – tako dobava vode lahko vključuje tudi ceno čiščenja)

( prepove dejavnost, ki povzroča negativne družbene stroške

( omeji negativne stroške tako, da omeji uporabo dobrine po ugodni ceni

( obdavči negativne družbene stroške (to je v praksi še najprimernejše)

��16. Kaj označuje pojem “pozitivni stroški okolja” ?



Potrošnja neke dobrine ima lahko tudi pozitivne posledice za tiste, ki niso njeni uporabniki (cepljenje - dobro tudi za tiste, ki se ne cepijo, višja izobrazba). Ker so porabniki nagnjeni k optimizaciji svojega blagostanja, ni pričakovati, da bodo upoštevali pozitivne socialne stroške in povečali porabo dobrine, zato vlada utemeljeno ukrepa s:

( prisilo (obvezno cepljenje, obvezno osnovno šolanje)

( subvencijami (poceni uporabo dobrine)

��17. Kaj označuje pojem “transakcijski stroški” ?



(  javne dobrine, namenske dobrine in stroški okolja so posebni primeri

    splošne kategorije transakcijskih stroškov 

(  ti nastanejo zaradi postopka pridobitve lastninske pravice nad neko

    dobrino in finančnih pogojev za uporabo neke dobrine

(  lastninske pravice dajejo lastniku pravico določati pogoje uporabe nekega

    sredstva, pridobivanja prihodkov iz te uporabe in posredovanju te pravice

    uporabe drugim

(  pojavijo se, kadar je informiranost o možnosti uporabe omejena ali pa

    gre za specifično dobrino

(  ta odnos povzroča, da postane kupec povsem odvisen od enega

    dobavitelja ali pa prodajalec od kupcev.

��18. Za katere dobrine trg sploh ne obstoji ?



( za tiste dobrine, kjer obstaja lastninska pravica nad dobrino

( lastninske pravice dajejo lastniku pravico določati pogoje uporabe nekega

   sredstva, pridobivanja prihodkov iz te uporabe in posredovanju te pravice

   uporabe drugim

( pojavijo se, kadar je informiranost o možnosti uporabe omejena ali pa

   gre za specifično dobrino

( ta odnos povzroča, da postane kupec povsem odvisen od enega

   dobavitelja ali pa prodajalec od kupcev.

��19. Katere oblike zlorabe pomanjkljivosti trga uporablja država ?



( sedanje storitve javnega sektorja opredeli kot javne dobrine

( utemeljuje brezplačno porabo, češ da gre za javno dobrino, namensko

   dobrino ali pozitivne stroške okolja

( ohranja javni sektor z utemeljevanjem, da bi zasebniki izkoriščali

   uporabnike zaradi transakcijskih stroškov

( uporabi nepopolnost trga kot izgovor, da posameznikom in lokalnim

   skupnostim vsili svoje preference

��20. S katerimi instrumenti lahko vlada ureja delovanje trga ?



( postavlja pravila delovanja trga

( omogoča porabnikom dostop do pomembnih informacij

( ustvarja ali pospešuje povpraševanje

( pospešuje ponudbo privatnega sektorja

( ustanavlja tržne institucije za zapolnitev tržnih niš

( pospešuje oblikovanje novih tržnih sektorjev

( sprejema tveganje pri razširjanju ponudbe zasebnega sektorja

( usmerja javne institucije

( deluje kot posrednik med prodajalci in kupci

( vpliva na cene

( uvede prispevke na posamezne dejavnosti zaradi socialnih stroškov

( s prispevki usmerja povpraševanje

( vpliva na lokalne skupnosti

��21. Kako lahko vlada ustvarja ali pospešuje povpraševanje na trgu ?



(  lahko predpiše neko potrošnjo ali pa jo le spodbuja – ko je slovenska

   država predpisala novo obliko varnostnih trikotnikov kot obvezno opremo v

   avtomobilih, je s tem ustvarila velik posel proizvajalcem te opreme. 

(  lahko uvede ugodna posojila – za uporabo plina kot goriva za ogrevanje

    stanovanj

(  lahko olajša nakup določenih storitev nekaterim kategorijam

    prebivalstva

��22. Kako lahko vlada pospešuje ponudbo zasebnega sektorja ?



( spodbuja ponudbo proizvodov in storitev na trgu. 

( spodbuja zaposlovanje novih delavcev pri zasebnikih. 

( spodbuja gradnjo stanovanj za trg z ugodnejšimi posojili gradbenim

   podjetjem, z zagotavljanjem lokacijske dokumentacije.

��23. Kako lahko vlada vpliva na trg z usmerjanjem javnih investicij ?



( vlade pogosto investirajo velik kapital

( z usmerjanjem tega kapitala na določena področja pomembno vplivajo na

   ponudbo kapitala na tem področju

( vlada lahko usmerja javni sektor kam naj nalaga začasno neuporabljena

   sredstva in s tem vpliva na razpoložljivi bančni kapital.

��24. Kako lahko vlada vpliva na trg z zaračunavanjem socialnih stroškov ?



( uvede lahko prispevke na posamezne dejavnosti zaradi socialnih stroškov

( cestni transport povečuje obrabo cest in onesnaževanje zraka. Država

   lahko poveča prispevke za uporabo cest za posamezne vrste prevoznikov

   ali za vse voznike motornih vozil

( tako del javnih stroškov prevali na zasebnike.

��25. Kako lahko vlada s prispevki usmerja povpraševanje ?



( dodatno podraži porabo nekaterih dobrin, ki jo pač plačajo tisti, ki dobrine

   uporabljajo (cestnine za avtoceste, predor Karavanke)

( uporabnik se za uporabo sam odloči, saj ima še druge brezplačne

   možnosti.

��26. Kako lahko vlada z vplivom na lokalne skupnosti vpliva na trg ?



( s spremembami trga se ne prestrukturira samo tržna ponudba dobrin,

   ampak se pogosto spremenijo tudi pogoji življenja in razvoja lokalnih

   skupnosti

( država lahko podpira razvoj nerazvitih območij s posebnimi ukrepi ali

   spodbuja neprofitno stanovanjsko gradnjo.

��

















�II. UREDITEV V SLOVENIJI��

1. Kaj je v državi vlada ?



(  je najvišji organ izvršilne oblasti in državne uprave

(  njeno delovanje je urejeno z Zakonom o vladi

(  vlado sestavljajo predsednik in ministri

��2. Katera ministrstva ima slovenska vlada ?



( delo, družino in socialne zadeve

( ekonomske odnose in razvoj

( finance

( gospodarske dejavnosti

( kmetijstvo in gozdarstvo

( kulturo

( notranje zadeve

( obrambo

( okolje in prostor

( pravosodje

( promet in zveze

( šolstvo in šport

( zdravstvo

( znanost in tehnologijo

( zunanje zadeve

��3. Kaj vpliva na določitev števila ministrov v vladi ?



( obseg dejavnosti javne uprave in razdelitev po resorjih.

( politika -  mnenje strank na oblasti, kakšno je primerno število.



V vladi sta lahko še dva ministra brez resorja. Eden od ministrov, ki ga določi predsednik, pa opravlja funkcijo podpredsednika vlade.

��4. Na kakšen način deluje vlada ?



(  vlada odloča in dela na sejah, ki so lahko tudi dopisne. 

(  na sejah vlada sprejema sklepe z večino, kot jo določa poslovnik. 

(  s sklepom vlada odloča, kadar ne uporabi drugega akta. 

(  z uredbami vlada podrobneje ureja in razčlenjuje z zakonom ali drugim

    aktom državnega zbora določena razmerja v skladu z namenom in kriteriji iz

    zakona

(  o imenovanjih in razrešitvah iz svoje pristojnosti, kakor tudi o drugih

    posamičnih zadevah iz svoje pristojnosti, vlada izdaja odločbe.

��5. Katere naloge ima urad predsednika vlade ?



(  ustanovi ga vlada za opravljanje koordinacijskih in strokovnih nalog za

    predsednika vlade. 

(  urad vodi generalni sekretar vlade. 

(  ta po navodilih predsednika vlade skrbi tudi za pripravo sej vlade in

    izvrševanje njenih odločitev. 

(  menuje ga vlada na predlog predsednika vlade in je za svoje delo

    odgovoren vladi. 

(  s prenehanjem delovanja vlade preneha tudi njegovo delovanje.

��6. Katere vladne službe imamo v Sloveniji ?



( varnostno informativne službe

( statistični urad

( službo za zakonodajo

( sektor za primerjalno pravo

( kadrovsko službo

( urad za informiranje, itd.

��7. Kakšno organizacijsko obliko ustanovi vlada za opravljanje organizacijskih in tehničnih nalog ?



Vlada ustanovi servise, centre in druge oblike služb. Takšne oblike so :

( protokol vlade

( servis skupnih služb vlade

( recepcija 



Predstojnike teh služb imenuje in razrešuje vlada in jim mandat preneha s prenehanjem vlade, ki jih je imenovala.Tudi organizacija vlade in njenih servisov se spreminja s spreminjanjem vlade.

��8. Kako so vodena slovenska ministrstva ?



Ministrstva so individualno vodeni organi. Minister, ki jih vodi, odloča o vsem iz pristojnosti ministrstva:

(  kaj bo ministrstvo predlagalo vladi

(  o pripombah k gradivom drugih ministrstev

(  minister imenuje in razrešuje zaposlene 

(  odloča o disciplinskih in drugih pravicah iz delovnega razmerja.

��9. Kaj je uprava ?



(  uprava je po Zakonu o upravi del izvršilne oblasti v državi 

(  izvršuje upravne naloge

(  izvršuje zakone in druge predpise Državnega zbora in vlade

(  izdaja upravne predpise, upravne ter druge akte ter opravlja materialna

    dejanja

(  opravlja tudi inšpekcijsko nadzorstvo nad izvajanjem zakonov in drugih

    predpisov ter aktov

(  nadzoruje delo organov lokalnih skupnosti



Uprava zagotavlja opravljanje javnih služb iz pristojnosti republike z:

(  neposrednim izvajanjem dejavnosti javnih služb (režijski obrati)

(  zagotavljanjem dejavnosti preko javnih podjetij in javnih zavodov

(  dajanjem koncesij

(  vlaganjem kapitala

(  drugimi ukrepi



Uprava tudi izvaja:

(  nadzor nad zakonitostjo dela javnih podjetij in zavodov

(  nadzor nad posamičnimi akti

(  nadzor nad dejavnostjo javnih služb

��10. Kakšni upravni organi so organizirani v okviru ministrstev ?



Upravni organi se organizirajo kot:

(upravni organi:  - uprave       (za ožje področje in za posamezne funkcije)

                              - uradi               (za specializirane strokovne naloge)

                              - inšpektorati    (nadzor nad zakoni in drugimi predpisi)



(upravne organizacije- direkcije (upravne, organizacijske, nadzorne naloge)

                                      - agencije (razvojne in pospeševalne naloge)

��11. Katere upravne organe v okviru ministrstev poznamo ?



Upravni organi se organizirajo kot:

(upravni organi:  - uprave          (za ožje področje in za posamezne funkcije)

                              - uradi               (za specializirane strokovne naloge)

                              - inšpektorati    (nadzor nad zakoni in drugimi predpisi)



(upravne organizacije -direkcije (upravne, organizacijske, nadzorne naloge)

                                      -agencije (razvojne in pospeševalne naloge)

��12. Kaj je “uprava” v okviru ministrstva ?



(  uprava se ustanovi za posamezno ožje upravno področje ali 

                                       za opravljanje posameznih funkcij ministrstva

(  vodi jo direktor, ki ga na predlog ministra imenuje vlada, za svoje delo pa je

    odgovoren ministru

(  uprava RS za pospeševanje kmetijstva v sestavi Ministrstva za kmetijstvo  

(  uprava RS za jedrsko varnost v sestavi Ministrstva za okolje in prostor

(  uprava RS za telekomunikacije v sestavi Ministrstva za promet in zveze

��13. Kaj je “urad” v okviru ministrstva ?



(  urad se ustanovi za opravljanje določenih organizacijskih 

                                                                       specializiranih strokovnih 

                                                                       upravnih nalog

    z delovnega področja ministrstva

(  vodi ga direktor, ki ga na predlog ministra imenuje vlada, za svoje delo pa

    je odgovoren ministru

(  Urad RS za preprečevanje pranja denarja v sestavi Ministrstva za finance

(  Urad RS za prostorsko planiranje v sestavi Ministrstva za okolje in prostor

(  Urad RS za mladino v sestavi Ministrstva za šolstvo in šport

��14. Kaj je “inšpektorat” v okviru ministrstva ?



(  inšpektorat se ustanovi za opravljanje nadzorstva nad izvajanjem 

                                                                             - zakonov in

                                                                             - drugih predpisov in aktov 

    z delovnega področja ministrstva

(  vodi ga glavni inšpektor (predstojnik), ki ga na predlog ministra imenuje

    vlada, za svoje delo pa je odgovoren ministru

(  Inšpektorat RS za delo v sestavi Ministrstva za delo, družino in soc. zadeve

(  Tržni inšpektorat RS v sestavi Ministrstva za ekonomske odnose in razvoj

(  Republiški rudarski inšpektorat v sestavi Ministrstva za gospodarske dejav.

��15. Katere “upravne organizacije v sestavi” ministrstev poznamo ?



(  direkcije      (upravne, organizacijske, nadzorne naloge)

(  agencije      (razvojne in pospeševalne naloge)

 ��16. Kaj so “agencije” v okviru ministrstva ?



(  agencija se ustanovi za opravljanje razvojnih in pospeševalnih nalog

(  vodi jo direktor, ki ga na predlog ministra imenuje vlada, za svoje delo pa je

    odgovoren ministru

(  agencija RS za učinkovito rabo energije v sestavi Ministrstva za

    gospodarske dejavnosti

��17. Kaj so “javne službe” ?



Gre za dejavnosti, kjer se iz različnih razlogov v družbi odločajo za poseben način opravljanja neke dejavnosti. Pomeni, da gre za neke omejitve čistega zasebnega izvajanja dejavnosti v javnem interesu. Tu gre za :

( način izvajanja dejavnosti

( razmerja med izvajalcem, uporabnikom in državo ali lokalno

   skupnostjo

( cenovni režim

Kaj je javna služba določi država ali lokalna skupnost. Tako tudi javne službe lahko delimo na državne in lokalne.

Javne službe delimo tudi na obvezne in izbirne. Prve morajo biti obvezno organizirane, druge pa so neobvezne na lokalni ravni.

Najpomembnejša pa je delitev na gospodarske in negospodarske. 

��18. Zaradi katerih razlogov je neko dejavnost mogoče opredeliti kot “javno službo” ?



( delovanje na podlagi tržnih zakonitosti ne more zagotavljati ustrezne

   ravni storitev ali proizvodov - prevelike začetne investicije, previsoke

   cene, naravni monopol

( za normalno življenje je nujno trajno opravljanje dejavnosti,

   uporabnikov dobrine pa ni mogoče določiti ali porabo dobrine izmeriti

   – javna razsvetljava

( prisilnost uporabe dobrine, kadar so uporabniki sicer znani in je

   porabo mogoče izmeriti, ni pa pripravljenosti za zadostno investiranje

   v to dobrino - starostno in nezgodno zavarovanje

��19. Kdo in kako določi, katera dejavnost je javna služba ?



(  država določi neko dejavnost kot javno službo z zakonom 

(  lokalna skupnost pa z odlokom, ki pa mora biti utemeljen z zakonom.To

    pomeni, da lokalna skupnost ne more poljubno izbirati, katero dejavnost bo

    opredelila kot javno službo in tako vzpostavila monopol na svojem področju.

��20. Katere dejavnosti so “gospodarske javne službe” ?



(  s področja:   -  energetike

                        -  prometa in zvez

                        -  komunalnega in vodnega gospodarstva 

                        -  gospodarjenja z drugimi vrstami naravnega bogastva

                        -  varstva okolja

                        -  drugih področij gospodarske infrastrukture



( zagotavljajo materialne javne dobrine, katerih trajno in nemoteno

   proizvajanje zagotavlja v javnem interesu RS ali lokalna skupnost

   zaradi zadovoljevanja javnih potreb, kadar in kolikor jih ni mogoče

   zagotavljati na trgu

( zanje velja, da njihove proizvode in/ali storitve uporabniki plačujejo,

   praviloma po ceni, ki je manjša od polne lastne cene. Cena je lahko za

   nekatere kategorije uporabnikov tudi subvencionirana

(  kot javne službe so opredeljene zaradi naravnega monopola ali drugih

   razlogov javne koristi

(  praviloma jih opravlja ena sama organizacija na določenem področju.

��21. Katere dejavnosti so “negospodarske javne službe” ?



(  so navadno tiste, za katere je v družbi določeno, da so vsem državljanom

    dostopne glede na njihove potrebe (zdravstvo) ali v enaki meri (osnovna

    šola). 

(  njihovo financiranje je  urejeno tako, da prebivalci prispevajo glede na

    svoje zmožnosti (odstotki od plače) ali pa se financirajo iz davkov.

    Izvajalcev je lahko več (javni zdravstveni zavodi in zasebniki s koncesijo).

��22. Kakšne vrste gospodarskih javnih služb razlikujemo ?



( kaj je gospodarska javna služba določi država ali lokalna skupnost. Tako

   tudi javne službe lahko delimo na državne (republiške) in lokalne.

( gospodarske javne službe delimo tudi na obvezne in izbirne. Prve morajo

   biti obvezno organizirane, druge pa so neobvezne na lokalni ravni.

��23. Katere organizacijske oblike izvajanja javnih gospodarskih služb poznamo 



( režijski obrat

( javni gospodarski zavod

( javno podjetje

( dajanje koncesij

( vlaganje javnega kapitala

( javni holding

��24. Kdaj se ustanovi “režijski obrat” ?



Kadar bi bilo zaradi majhnega obsega ali značilnosti službe neekonomično ali neracionalno ustanoviti javno podjetje ali podeliti koncesijo.

��25. Kdaj se ustanovi “javni gospodarski zavod” ?



(  kadar gre za opravljanje ene ali več gospodarskih javnih služb, ki jih zaradi: ( njihove narave ni mogoče opravljati kot profitne

( oziroma, če to ni njihov cilj.��

26.Kdaj se ustanovi “javno podjetje” ?



( kadar gre za opravljanje ene ali več gospodarskih javnih služb večjega

   obsega ali

( kadar to narekuje narava monopolne dejavnosti, ki je določena kot

   gospodarska javna služba, gre pa za dejavnost, ki jo je mogoče opravljati

   kot profitno.

��27. Kaj je javni holding ?



Kadar to narekujejo razlogi racionalnosti in ekonomičnosti, lahko vlada ali lokalna skupnost ustanovi javni holding za področje posamezne ali več gospodarskih javnih služb. V javni holding lahko prenese izvajanje strokovno tehničnih, organizacijskih in razvojnih nalog, ki se nanašajo na :

( financiranje in investiranje na področju gospodarskih javnih služb

( ustanoviteljstvo javnih podjetij in javnih gospodarskih zavodov

( upravljanje podjetij in zavodov, povezanih v holding 

( usklajevanje njihovih razvojnih programov.

��28. S čim lahko vlada določi način opravljanja gospodarske javne službe ?



Vlada ga določi za republiške z uredbo in lokalne skupnosti za lokalne javne službe z odlokom. S temi predpisi se določi :

( organizacijsko in prostorsko zasnovo njihovega opravljanja po vrstah in

   številu izvajalcev

( vrsto in obseg javnih dobrin ter njihovo prostorsko razporeditev

( pogoje za zagotavljanje in uporabo javnih dobrin

( pravice in obveznosti uporabnikov

( vire financiranja gospodarskih javnih služb in način njihovega oblikovanja

( vrsto in obseg objektov in naprav, potrebnih za izvajanje gospodarske

   javne službe

( druge elemente pomembne za opravljanje in razvoj gospodarske javne

   službe

��29. Kako se financirajo gospodarske javne službe ?



( s ceno, če je mogoče določiti uporabnika in porabljeno količino. Cena je

   lahko polna ali subvencionirana. Lahko je v obliki tarife ali takse. Lahko je

   diferencirana po vrstah uporabnikov ali rednosti uporabe.

( iz proračuna, če ni mogoče določiti uporabnika ali porabljeno količino

( iz drugih virov, določenih z zakonom ali odlokom lokalne skupnosti. 



Načeloma republika zagotavlja iz proračuna financiranje republiških javnih služb, lokalne oblasti pa lokalnih. Pri obveznih javnih službah lokalnega značaja sodeluje pri financiranju tudi republika, financiranje je mešano.��

30. Kakšne naloge ima uprava pri delovanju gospodarskih javnih služb ?



Naloge uprave so strokovno tehnične, organizacijske in razvojne:

( razvoj, načrtovanje in pospeševanje gospodarskih javnih služb

( investicijsko načrtovanje in gospodarjenje z objekti in napravami,

   potrebnimi za izvajanje GJS

( postopki ustanavljanja in organiziranja javnih podjetij, javnih

   gospodarskih zavodov in režijskih obratov

( postopki podeljevanja koncesij in izbire koncesionarjev

( strokovni nadzor nad izvajalci GJS

( financiranje GJS

( določanje pogojev in dajanje soglasij k dovoljenjem za posege v prostor

   in okolje

( dajanje predpisanih dovoljenj za priključitev na infrastrukturne objekte in

   naprave GJS

��31. Kakšne pravice ima ustanovitelj javnega gospodarskega zavoda ?



( določi posebne pogoje za izvajanje dejavnosti ter zagotavljanje in uporabo

   javnih dobrin

( daje soglasje k statutu in njegovim statusnim spremembam

( daje soglasje k notranji organizaciji ter številu in vrsti delovnih mest

( daje soglasje k programu dela

( daje soglasje k najemu posojil

( odloča o cenah (tarifah) za uporabo javnih dobrin

( daje soglasje k izbiri podizvajalcev in pogodbam z njimi

( sprejme poslovno poročilo, obračune in zaključni račun zavoda

��32. Kateri organ upravlja javni gospodarski zavod in kako je sestavljen ?



(  upravlja ga upravni odbor. Njegovo sestavo, način imenovanja, trajanje

    izvolitve, pristojnosti, določa statut. 

(  ustanovitelj imenuje v upravni odbor najmanj polovico članov.

(  poslovanje in delo vodi direktor. Tega imenuje in razrešuje ustanovitelj, po

   določilih statuta.

(  za druga vprašanja poslovanja se uporablja zakon o zavodih.

��33. Katere pristojnosti v javnem podjetju ima ustanovitelj ?



( določi posebne pogoje za izvajanje dejavnosti ter zagotavljanje in uporabo

   javnih dobrin

( odloča o cenah (tarifah) za uporabo javnih dobrin

( sprejme poslovno poročilo, obračune in zaključni račun

( imenuje in razrešuje direktorja javnega podjetja na osnovi javnega razpisa

   in v skladu statutom javnega podjetja

( za poslovanje se uporablja zakon o gospodarskih družbah in posebni

   zakoni.

��34. Kdaj govorimo o koncesirani gospodarski javni službi ?



(  opravlja jo koncesionar v svojem imenu in za svoj račun na podlagi

    pooblastila koncedenta 

(  gre torej za privatno podjetje, ki je dobilo koncesijo za opravljanje neke

    javne službe. 

(  koncesionar je lahko pravna ali fizična oseba, ki izpolnjuje pogoje za

    opravljanje te dejavnosti. 

(  predmet in pogoji opravljanja GJS se določijo s koncesijskim aktom, ki je

    predpis vlade ali odlok lokalne skupnosti. S tem aktom dobi koncesionar

    javno pooblastilo za izvajanje te dejavnosti.

��35. Kako se imenuje in kaj je vsebina koncesijskega akta ?



Predmet in pogoji opravljanja GJS se določijo s koncesijskim aktom, ki je

predpis vlade ali odlok lokalne skupnosti. S tem aktom dobi koncesionar

javno pooblastilo za izvajanje te dejavnosti.



Koncesijski akt vsebuje :

( dejavnost ali zahteve, ki so predmet GJS

( območje izvajanja GJS, uporabnike ter razmerja do uporabnikov

( pogoje, ki jih mora izpolnjevati koncesionar

( morebitna javna pooblastila koncesionarju

( splošne pogoje za izvajanje GJS in za uporabo javnih dobrin, ki se z njo

   zagotavljajo

( vrsto in obseg monopola ali način njegovega preprečevanja

( začetek in čas trajanja koncesije

( vire financiranja GJS

( način plačila koncesionarja ali način plačila odškodnine za izvrševanje

   javne službe, oziroma varščine

( nadzor nad izvajanjem GJS

( prenehanje koncesijskega razmerja

( organ, ki opravi izbiro koncesionarja

( organ, pooblaščen za sklenitev koncesijske pogodbe

( druge sestavine

��36. Kako je urejeno zagotavljanje javnih dobrin z javnim kapitalom ?



(  republika ali lokalna skupnost je lahko tudi vlagatelj javnega kapitala v

   dejavnost zasebnih podjetij. 

(  vlaganje se izvede na podlagi odločitve vlagatelja (z javnim razpisom) ali

   na  podlagi izraženega interesa zainteresirane osebe zasebnega prava.

(  vlagatelj sklene z izbrano osebo zasebnega prava pogodbo o vlaganju.

��

37. Kaj vsebuje pogodba o vlaganju javnega kapitala pri zasebniku ?



( vrsto in višino javnega kapitala

( obliko in način vlaganja

( namen vlaganja

( obdobje, za katero se javni kapital vlaga

( način vplačila in odkupa javnega kapitala

( pravice in obveznosti glede objektov zgrajenih z javnim kapitalom

( pravice in obveznosti vlagatelja do vloženega javnega kapitala in

   upravljanja

( pravice in obveznosti osebe zasebnega prava do uporabe in razpolaganja

   z javnim kapitalom

( vrsto in pogoje zagotavljanja javnih dobrin

( čas trajanja zagotavljanja javnih dobrin

( razmerja osebe zasebnega prava do uporabnikov javnih dobrin

( pogodbene kazni ter razloge za odpoved pogodbe

�� 38. Na katerih področjih delujejo javne gospodarske službe ?



( varstvo okolja

( energetsko gospodarstvo

( telekomunikacije

( poštne storitve

( promet na obstoječi železniški mreži

( prevozi v cestnem prometu

( gospodarjenje s stavbnimi zemljišči

( gospodarjenje z vodo

( pokopališka in pogrebna dejavnost

( vzdrževanje javnih cest

��39. Katere javne službe delujejo na področju varstva okolja ?



( oskrba s pitno vodo

( odvajanje in čiščenje komunalnih odpadnih in padavinskih voda

( ravnanje s komunalnimi odpadki

( odlaganje ostankov komunalnih odpadkov

( javna snaga in čiščenje javnih površin

( urejanje javnih poti, površin za pešce in zelenih površin

( pregledovanje, nadzorovanje in čiščenje kurilnih naprav, dimnih vodov in

   zračnikov zaradi varstva zraka

��

40. Katere javne službe delujejo v energetskem gospodarstvu ?



( premogovništvo

( jedrska 

( naftno-plinska

( elektrogospodarska 

( daljinsko oskrbovanje s toploto

��41. Kaj je javna gospodarska služba v železniškem prometu ?



( vzdrževanje in razvoj železniške infrastrukture

( železniški potniški promet

( železniški kombiniran promet

��42. Kaj je javna gospodarska družba na področju voda ?



( urejanje vodnega režima, da se zagotovi obramba pred poplavami in

   erozijo, varstvo vodnih količin in zalog ter varstvo kakovosti vode

( spremljanje stanja vodnega režima

( usmerjanje gradnje vodnogospodarskih objektov in naprav

( usmerjanje regulacije in drugih ureditev vodotokov in naravnih zbiralnikov

   vode ter vodnogospodarskih objektov in naprav v splošni rabi

( zbiranje in obdelava za vodno gospodarstvo pomembnih podatkov

( urejanje meddržavnih vodnogospodarskih zadev

��43. Za opravljanje katerih dejavnosti se ustanovijo javni zavodi ?



(  javni zavodi se ustanovijo za opravljanje javnih služb. Mednje spadajo

   dejavnosti vzgoje in izobraževanja, znanosti, kulture, športa, zdravstva,

   socialnega varstva, otroškega varstva, invalidskega varstva, socialnega

   zavarovanja.

(  javni zavodi se lahko ustanovijo tudi za opravljanje dejavnosti, ki niso

   opredeljene kot javne službe, če so za to pogoji. 

(  javne zavode ustanovijo republika, občine, mesta in druge z zakonom

    pooblaščene pravne osebe. 

��44. Kaj mora vsebovati akt o ustanovitvi javnega zavoda ?



( ime in sedež oziroma prebivališče ustanovitelja

( ime in sedež zavoda

( dejavnost zavoda

( določbe o organih zavoda

( sredstva, ki so zavodu zagotovljena za ustanovitev in začetek dela

( vire, način in pogoje za pridobitev sredstev za delo zavoda

( način in razpolaganje s presežkom prihodkov nad odhodki in način kritja

   primanjkljaja sredstev za delo zavoda

( pravice, obveznosti in odgovornosti zavoda v pravnem prometu

( medsebojne pravice in obveznosti ustanovitelja in zavoda

( druge določbe v skladu z zakonom��

45. Kdaj lahko javni zavod opravlja tudi gospodarsko dejavnost ?



(  zavod lahko opravlja tudi gospodarsko dejavnost, če je ta namenjena

   opravljanju dejavnosti za katero je bil ustanovljen. Bolnica ima lahko lastno

   pralnico, kuhinjo, vzdrževanje.

(  zavod mora imeti za opravljanje dejavnosti odločbo pristojnega organa, ki

   ugotovi, da so za opravljanje dejavnosti izpolnjeni vsi pogoji.

��46. Kateri organ upravlja javni zavod in kako je sestavljen ?



(  svet zavoda ali drug kolegijski organ upravljanja. 

(  sestavljajo ga predstavniki ustanovitelja, predstavniki delavcev

    zavoda ter predstavniki zainteresirane javnosti. 

(  sestava, trajanje mandata in pristojnosti se določijo z zakonom, statutom,

   aktom o ustanovitvi ali pravili zavoda.

��47. Kako je urejeno vodenje strokovnega dela v javnem zavodu ?



Zavod ima strokovni svet ali drug kolegijski strokovni organ, ki :

( obravnava vprašanja s področja strokovnega dela zavoda

( odloča o strokovnih vprašanjih v okviru pooblastil

( določa strokovne podlage za program dela in razvoj zavoda

( daje svetu zavoda, direktorju in strokovnemu vodji mnenja in podlage

   glede organizacije dela in pogojev za razvoj dejavnosti

( opravlja druge z zakonom, statutom ali pravili ali aktom o ustanovitvi

   določene naloge

��











III. JAVNA PODJETJA       ��

1. Katere so glavne značilnosti javnih podjetij ?



( pri svojem poslovanju zasledujejo na eni strani ustvarjanje čim večjega

  splošno blaginjskega učinka, na drugi strani pa obenem tudi čim večjega

  dobička

( njihov edini ali vsaj pretežni lastnik je država, ki v celoti nadzira njihovo

   delovanje

( imajo določeno stopnjo samostojnosti, ki je od podjetja do podjetja

   različna

( so komercialno aktivna, kar odseva željo po maksimiranju dobička in

   minimiziranju stroškov ter maksimiziranju družbenih interesov



Iz teh opredelitev izhajata dve temeljni značilnosti javnih podjetij:

(  podjetniška – poslujejo kot poslovne enote, ki skrbijo za uspešno

    poslovanje (zahteve trga)

(  zagotavljanje temeljnih družbenih ciljev in interesov (zahteve države)

��2. Kateri so temeljni vzroki ustanavljanja javnih podjetij ?



( popravljanje napak tržnega mehanizma

( prerazporejanje bogastva

( spreminjanje strukture koristi

( uresničevanje makroekonomskih ciljev države

( uresničevanje političnih ciljev

( reševanje ekološke problematike

��3. Kaj je “naravni monopol” ?



(  naravni monopol obstaja takrat, kadar so stroški proizvodnje ene dobrine

   ali nekega niza dobrin manjši, če jih proizvaja eno podjetje, kot pa v

   katerikoli drugi obliki proizvodnje

(  če gre samo za en output, naravni monopol izvira iz ekonomije obsega

    proizvodnje do tržnega povpraševanja

(  če gre za več outputov, je ceneje, če vse proizvaja eno podjetje, kot pa

    da bi jih proizvajalo več podjetij.

(  prisotni so pri nekaterih javnih storitvah (oskrba z vodo, plinom, pošta,

    telefon, železniški promet). Vzrok je v velikih stroških z izgrajevanjem

    infrastrukture. Tako bi bilo predrago, da bi zgradili več električnih omrežij

    do vsake hiše in bi imel uporabnik možnost izbire dobavitelja. Ena mreža pa

    pomeni enega prodajalca. Ta oblika korekcije trga je statična napaka trga.

��4. V čem je razlika med “pravimi” in “nepravimi” javnimi dobrinami ?



(  prave javne dobrine so tiste, ki se jim posameznik ne more odreči, čeprav

    si jih ne želi (obramba). Financirajo se z davki.

(  neprave javne dobrine so tiste, ki so vsem na razpolago pod enakimi

    pogoji (cena), vendar posameznik lahko izbira, ali jih bo porabil ali ne.

��5. Kako vlada z javnimi podjetji lahko popravlja napake tržnega mehanizma ?



(  obstoj naravnih monopolov – kadar so stroški proizvodnje ene dobrine ali 

   nekega niza dobrin manjši, če jih proizvaja eno podjetje, kot pa v katerikoli 

   drugi obliki proizvodnje. Če gre samo za en output, naravni monopol izvira iz

   ekonomije obsega proizvodnje do tržnega povpraševanja. Če pa gre za več

   outputov, je ceneje, če vse proizvaja eno podjetje, kot pa da bi jih proizvajalo

   več podjetij. Prisotni so pri nekaterih javnih storitvah (oskrba z vodo, plinom,

   pošta,telefon, železniški promet). Vzrok je v velikih stroških z izgrajevanjem

   infrastrukture. Tako bi bilo predrago, da bi zgradili več električnih omrežij do

   vsake hiše in bi imel uporabnik možnost izbire dobavitelja. Ena mreža pa

   pomeni enega prodajalca. Ta oblika korekcije trga je statična napaka trga.



(  dinamična napaka trga - ko privatni trg v neki družbi ni dovolj razvit ali pa

    so  zasebni lastniki kapitala preveč previdni ali premalo pripravljeni na

    sprejemanje rizika, da bi zagotovili dovolj kapitala za neko proizvodnjo. V

    takem primeru oblikovanje javnega podjetja lahko pomeni, da država iz

    svojih  virov zagotovi dovolj kapitala za proizvodnjo in tako nadomesti

    pomanjkanje zasebnega kapitala (reševanje Rolls-Royce-a).

��6. Kakšno vlogo imajo javna podjetja pri prerazporejanju družbenega bogastva 



(  javna podjetja navadno zagotavljajo uporabnikom neprave javne dobrine

(  te so na razpolago vsem pod enakimi pogoji, posameznik pa izbira ali jih bo

    porabil ali ne

(  kadar njihovo proizvodnjo delno ali v celoti plačuje država, je njihov smisel

    v tem, da država s posebnimi ukrepi (davki) zmanjšuje pomen dobička, ki

    si ga pridobivajo bogati in s prerazporeditvijo tega dela dobička povečuje

    blagostanje revnih.

��

7. Kako javna podjetja vplivajo na spreminjanje strukture koristi uporabnikov ?



Ta vzrok ustanavljanja javnih podjetij nekateri označujejo kot poseben vzrok, čeprav ima nekaj podobnosti s prejšnjim. Vsaka proizvodnja vključuje neko serijo koristi za posameznike v družbi, bodisi v obliki potrošnje ali dohodka. Posamezniki navadno ne sprejemajo pasivno takšne strukture koristi ampak jih hočejo optimizirati.

Nasprotno pa se tisti, ki jim je takšna sprememba poslabšala koristi, skušajo spremembam upirati (proizvodnja z rento - monopol). V zasebnih podjetjih gre navadno ta renta lastnikom podjetja. Nadomeščanje zasebnih podjetij z javnimi spremeni strukturo koristi, ki jih imajo od takšne proizvodnje posamezniki. Renta se lahko razdeli med zaposlene, med vodstvo, med porabnike ali pa jo pobere vlada. Prav prilaščanje rente je lahko vzrok za ustanovitev javnega podjetja.

��8. Katere makroekonomske cilje uresničuje vlada z javnimi podjetji ?



(  razvoj manj razvitih delov države 

(  razvoj posameznih vrst proizvodnje blaga in storitev 

(  doseganje želene ravni zaposlenosti

(  uravnavanje inflacije

(  hitrejši razvoj posameznih dejavnosti

(  povečanje konkurenčnosti

(  hitrejši razvoj določene razvijajoče se industrije

(  omejevanje zasebnih monopolov

��9. Katere politične cilje uresničuje vlada z javnimi podjetji ?



Tu gre za vprašanja, kakšno vlogo ima država na gospodarskem področju, torej kakšne so njene pristojnosti. Gre za strukturo politične moči v neki družbi oziroma politično usmeritev najmočnejših političnih sil. Država se s podržavljanjem neke industrije lahko maščuje zasebnim lastnikom zaradi nespoštovanja določenih zahtev.

��10. Kako vlada z javnimi podjetji rešuje ekološko problematiko ?



Zasebna podjetja se v glavnem ukvarjajo s stroški proizvodnje, ekološka problematika pa jih zanima le toliko, kolikor jih v to sili zakonodaja. Zanima jih predvsem sedanjost, manj pa prihodnost. Konkurenčna borba jih sili k zniževanju stroškov na vseh področjih. Poslužujejo se tehnologij, ki jih ima konkurenca, ne glede na morebitne negativne posledice v prihodnosti.



V takih primerih lahko država uravnava proizvodnjo, ki ima negativne posledice za okolje z zakonodajo ali pa s proizvodnjo v javnem sektorju, ki lahko upošteva tudi dolgoročne (ekološke) interese.

��11. Naštejte vsaj pet alternativnih ukrepov vlade namesto javnih podjetij ?



( privatizacija dejavnosti

( davki in subvencije

( protimonopolna zakonodaja in druge mere

( uravnavanje s predpisi

( zlata delnica

�� 12. Kakšne prednosti in pomanjkljivosti ima privatizacija nekaterih funkcij vlade ?



Eden pomembnih očitkov državni administraciji je tudi ta, da s svojim načinom vedenja ni sledila razvoju in zahtevam časa, medtem ko je za privatni sektor značilen hiter razvoj odnosov med proizvajalci in potrošniki, ki je šel v prid potrošnikom. Vendar je privatizacijo kot sredstvo za reševanje tega problema mogoče uporabiti le v nekaterih primerih.



Privatizacija nikakor ne more biti univerzalni mehanizem:

( nikakor ni mogoče privatizirati usmerjanja te dejavnosti, ki temelji na

   odločanju prebivalstva

( ni se mogoče odpovedati postavljanja pravil, ki jih mora upoštevati trg

( ni se mogoče odpovedati moči za uresničevanje teh pravil.

��13. V čem je zasebni sektor lahko boljši od javnega ?



( zagotavljanju gospodarnosti opravljanja storitev

( uvajanju inovacij

( ponavljanju uspešnih eksperimentov

( uvajanju sprememb

( ukinjanju neuspešnih in odvečnih dejavnosti

��14. V čem je javni sektor lahko boljši od zasebnega ?



( vodenju politike

( regulaciji

( zagotavljanju enakosti

( preprečevanju diskriminacije

( zagotavljanju kontinuitete in stabilnosti storitev

( zagotavljanju socialne kohezije

��15.  Kako vlada z davki in subvencijami vpliva na delovanje trga ?



(  gre za korekcijo trga brez spremembe lastnine, za popravljanje napak in 

    prerazporeditev koristi, na da bi bila za to potrebna državna lastnina 

(  zasebni monopol dobi subvencijo le, če izpolni pogoje, ki jih zahteva

    država (količina in kakovost izdelkov)

(  monopolne rente pobere z davki

(  investicije spodbuja s subvencijami, oprostitvami davkov

(  tveganje spodbuja tako, da se izgube tretirajo kot davčne olajšave

(  glavni problem je, da so za delovanje nujno potrebne informacije, do

    katerih pa je težko priti, ker je vir monopolist sam

 ��16. Kakšen namen ima protimonopolna zakonodaja ?



Država lahko uvede številne mere omejevanja monopolov z zakoni in drugimi ukrepi. Z njimi lahko določi nekatere vidike zahtevanega obnašanja monopolov. Ponekod imajo posebne organe na državni ravni, ki nadzirajo delo monopolov in  predlagajo ukrepe v primeru, če ocenijo, da monopol zlorablja tržni položaj. Ti organi se niso ravno izkazali.

��17. Kako lahko vlada s predpisi dosega cilje značilne za javna podjetja ?



Ta oblika se zdi najpogosteje uporabljena alternativa javnim podjetjem. Podjetje ostane v zasebni lasti, vendar država oblikuje posebno agencijo, ki nadzira cene, dobiček, po možnosti še nekatere druge vidike delovanja podjetja, kot je recimo varnost zaposlenih, onesnaževanje okolja. Na ta način država kontrolira monopolno obnašanje podjetja. Pokazalo se je, da kontrola cen ne prinaša znižanja cen potrošnikom in da kontrola cen bolj ščiti podjetje kot potrošnika. Kontrola cen privede do monopolnega obnašanja na trgu, saj onemogoča vstop konkurentom na trg.

��18. Kaj je zlata delnica ?



Gre za vpliv vlade na poslovanje podjetja v primeru, kadar je vlada lastnik manjšega dela delnic, kot bi bil potreben, da bi lahko odločilno vplivala na odločitve. Zlata delnica pomeni, da ima vlada tudi kot manjšinski lastnik prevladujoč vpliv na odločanje o vrstah in načinu opravljanja dejavnosti takšnega podjetja.

��

19. Opredelite šest vzrokov gospodarske neuspešnosti javnih podjetij.



( monopolni položaj (povečanje prihodkov dosegajo z višjimi cenami in ne s 

   povečanjem prodaje)

( relativno slaba kakovost managementa  (malo samostojnosti, omejevanje

   plač, bonitet)

( nejasno postavljeni cilji (manager je najet, cilje določa lastnik)

( neustrezna merila za presojanje uspešnosti (instrument politike)

( relativno slaba kontrola javnih podjetij (vmešavanje politike, le finančni

   nadzor)

( motivacijska struktura managerjev (plača, varnost, položaj)

��20.  Kako na uspešnost javnih podjetij vpliva dejavnost sindikatov ?



Pogosto so v javnih podjetjih zelo močni tudi sindikati. Ti zahtevajo visoke plače in druge ugodnosti zaposlenih. Tako so stroški dela praviloma visoki. Sindikati praviloma računajo na primarni interes vlade in drugih izvoljenih predstavnikov (njihov interes ni niti ekonomičnost storitev oziroma proizvodov, niti dobiček javnega podjetja, ampak glasovi volivcev, ki bi jim omogočili ponovno izvolitev). Le če pride do zadostne konkurence javnemu podjetju, se javna podjetja po stroških uspejo prilagoditi razmeram. Če javno podjetje ne uspe z zahtevami po višjih cenah, posluje z izgubo, ki gre na račun lastnika. Ker pa je to večinoma država, ta pokrije neučinkovitost poslovanja javnega podjetja.

��21. Zakaj je management v javnih podjetjih manj kakovosten kot v zasebnih ?



Lastnik (država) omejuje plače in druge bonitete managementa v javnih podjetjih in jih nadzira ter primerja s plačami v javni upravi. Managerjem dopusti le malo samostojnosti pri njihovem delovanju, saj jim kot lastnik postavlja temeljne cilje. Zato v takih podjetjih ni najsposobnejših managerjev, ker ti v privatnih podjetjih bolje maksimizirajo svoje interese. Vrednota pridobivanja dobička ima v javnih podjetjih manjši pomen, saj dobiček ni merilo njihove uspešnosti. Večji pomen ima doseganje javne blaginje.

��22. V čem so pomanjkljiva merila za presojanje uspešnosti javnih podjetij ?



Osnovna pripomba je, da so v raziskavah upoštevali kot mero dobičkonosnost kapitala ali sredstev (tako kot v zasebnih). To pa za javna podjetja ni primerna mera, ker:

( so javna podjetja instrument politike, cilj pa je povečanje blaginje

( so knjigovodski kriterij stroški in koristi 

( odstopanje od tržnih cen postavlja zasebni in družbeni sektor v

   neenakopraven položaj

( so vzroki za poslabšanje stanja v javnem podjetju lahko izven

   kontrole javnega podjetja  (podražijo se inputi, cene outputa pa ne)

( vprašljiva je tudi primernost same mere (vlaganje v razvoj v tekočem

   letu – koristi se ne realizirajo v istem letu)

 ��23. Kakšne pomanjkljivosti ima kontrola javnih podjetij ?



(  v javnih podjetjih je veliko političnega vmešavanja, pa malo kontrole. V

   bistvu je malo kontrole tudi potreben pogoj za veliko političnega vmešavanja

   in obratno. Politično vmešavanje v javna podjetja kaže razlikovati od vpliva

   trga. Politično vmešavanje je manj operacionalizirano, pogosto gospodarsko

   neutemeljeno, konfliktno s strani različnih nosilcev politične moči, različno

   usmerjeno. Zato v celoti gledano nima takšne moči kot trg v privatnih

   podjetjih.

(  javna podjetja nadzira uprava, torej vlada, ki pa ni dovolj strokovno

   kvalificirana za izvajanje kontrole.

(  upravni nadzor je le finančni nadzor, kontrola predračunov in zaključnih

    računov, redko pa uresničevanja programov

(  običajen je predračunski optimizem, podražitve investicij, tudi do 100 %

(  ni sankcijskih mehanizmov kontrole za napačno predračunavanje

(  politični vplivi so tudi opravičilo za manjšo uspešnost

(  brez konkurence ni mogoče dokazovati neučinkovitosti��

24. V čem je motivacija managerjev v javnih podjetjih specifična ?



(  managerje v javnih podjetjih zanima plača, druge materialne ugodnosti,

    status, varnost in podobno, tako kot v zasebnih podjetjih. To pa lahko v

    javnih podjetjih manj uresničujejo. Navadno so v vsaki državi plače voljenih

    funkcionarjev predmet družbene kritike, da so previsoke, da zapravijo

    preveč “davkoplačevalskega” denarja. 

(  plače uprave morajo biti na sorazmerno nižji ravni kot plače voljenih

    funkcionarjev. Plače managerjev v javnih podjetjih pa se oblikujejo v odnosu

    do plač voljenih funkcionarjev, v skladu s hierarhijo v državi.

��25. Kaj vpliva na motivacijo zaposlenih v javnih podjetjih ?



(  motivacija zaposlenih v vseh podjetjih je taka, da imajo rajši višje plače kot

    nižje in manj naporno delo kot bolj naporno

(  zato vlada za upravne enote in organe, pa tudi za javna podjetja plače

   omejuje z zakoni in uredbami

(  med zaposlenimi v javnih podjetjih je veliko vključenih v sindikate, tako je

    moč sindikata v teh podjetjih nadpovprečna. Sindikati se zavzemajo za

    povečanje socialne varnosti svojih članov, za višje plače, zmanjševanje

    delovne obveznosti, ohranjanje števila zaposlenih, zato je motivacija

    zaposlenih v javnih podjetjih za vključitev v sindikate velika.

(  zaposleni in sindikati niso zainteresirani za povečanje dobička in koristi 

    lastnika

(  neučinkovitost poslovanja se poravna iz proračuna

 ��26. Kakšne so sestavine splošne predstave o učinkovitosti javnih podjetij ?



( produktivnost dela je manjša kot pri primerljivih privatnih podjetjih

( glede na opravljeno dejavnost je število zaposlenih preveliko

( prevladuje tehnološka logika delovanja podjetij

( glede stroškov dela se uveljavlja pridobljena pravica iz preteklosti

( cene storitev (proizvodov) bodo višje tam, kjer je ponudba manj elastična

�� 27. Katere so ključne skupine ciljev javnih podjetij ?



( gospodarska uspešnost

( dobičkonosnost

( vpliv na porazdelitev dohodkov

( povezanost z makroekonomsko politiko

��28. Kaj sestavlja gospodarsko učinkovitost javnega sektorja ?



Zahteva po gospodarski učinkovitosti je vsebovana že v samem imenu “javno podjetje”. Navadno pa to vrsto uspešnosti poudarjajo tudi vlada in njena ministrstva, kadar morajo zagovarjati svoj proračun in porabo sredstev. Gospodarsko uspešnost lahko definiramo iz dveh vidikov, kot :

( managersko in tehnološko učinkovitost (razmerje med inputi in outputi)

( alokacijsko učinkovitost (takšno družbeno razporejanje bogastva, da ga

   ni mogoče izboljšati)

��

29. Kakšna je razlika med managersko in alokativno učinkovitostjo v javnem podjetju ?



( managerska učinkovitost se nanaša na razmerje med inputi in outputi

   podjetja. V statističnem smislu se kaže kot sposobnost managerjev, da

   izvajajo dane managerske naloge z manjšo porabo sredstev, ali da z dano

   porabo sredstev opravijo več nalog. V dinamičnem smislu pa se kaže kot

   pripravljenost in sposobnost, da zmanjšajo izgube in uporabijo nove

   tehnološke in tržne priložnosti.



( alokativna učinkovitost pa je izvedena iz teorije blagostanja in se nanaša

   na celotno družbeno razporejanje razpoložljivih gospodarskih virov. Kot

   neuspešna se šteje tista alokacija sredstev, ki jo je mogoče spremeniti tako,

   da je nekdo na boljšem in nihče na slabšem. Uspešna pa je tista alokacija

   sredstev, pri kateri takšne spremembe niso mogoče. Ta vrsta alokacije je

   zelo poudarjena pri delovanju javnih podjetij.



( obe vrsti učinkovitosti sta povezani tako, da alokativna vključuje tudi

   managersko tehnološko, ne pa tudi obratno.

��30. Iz katerih delov je sestavljen dobiček javnega podjetja ?



Dobiček javnega podjetja se lahko ugotavlja na povsem enak način, kot za zasebna podjetja. Definiran je kot razlika med vsemi prihodki in vsemi odhodki. 



Sicer pa je v dobičku potrebno ločiti dva dela, ki sta rezultat:

(  prizadevanja kolektiva - ta del bi moral imeti motivacijsko funkcijo za

   vodstvo in vse zaposlene. Ker pa imajo monopol, je nevarnost, da dobiček

   povišajo na podlagi višjih cen in ne na podlagi povečane učinkovitosti.

   Nasploh je dobiček v načelu v nasprotju z načeli delovanja javnega podjetja.

( ukrepov, ki jih javno podjetje ne kontrolira – tu gre predvsem za vpliv

   države in ministrstev. Lahko je pozitiven, ko dovolijo rast cen, da je prodajna

   cena nad lastno. Lahko je negativen, ko tega ne dovolijo. To ima negativen

   vpliv na motivacijo zaposlenih.

��31. Zakaj si vlada prizadeva, da bi bila javna podjetja dobičkonosna ?



Zaradi financiranja javnega sektorja. Izguba javnih podjetij se pokriva iz proračuna, torej iz davkov in drugih virov. Če pa ima javno podjetje dobiček, ga vlada kanalizira v sklade, iz katerih pokriva investicije, raziskave in razvoj. S tem javno podjetje prispeva za razvoj svoje in drugih dejavnosti.

��32. Kateri so posebni vplivi na dobičkonosnost javnih podjetij ?



( socialni cilji (prispevki lokalni skupnosti, izobraževanje, prehrana

   zaposlenih) 

( razvoj manj razvitih (večji stroški na enoto proizvoda)

( odločitev za neko industrijo (razvojni program vlade)

( izbira lokacije (manj razviti)

( uporaba starejše tehnologije (kot v privatnih firmah)



Pri izračunavanju dobičkonosnosti moramo upoštevati, katere negospodarske cilje je moralo javno podjetje še upoštevati, ker so bili vsiljeni s strani lastnika. Tega privatnemu podjetju ni treba. 

�� 33.Kakšno vlogo imajo javna podjetja v prerazporejanju dohodkov po

     gospodinjstvih ?



Vlada z davki zbira in z javno porabo prerazdeljuje dohodke po gospodinjstvih z naslednjimi instrumenti: 

(  socialnimi transferji  - nekatere skupine prebivalstva, kot so socialno

   ogroženi, nezaposleni, dobijo denarna nakazila

(  subvencioniranjem cen proizvodov in storitev – s tem postanejo

   dosegljive tudi tistim kategorijam prebivalstva, ki si jih ne bi mogle privoščiti –

   železniški potniški promet

(  vplivanjem na cene inputov – vlada lahko subvencionira cene zemljišč,

   gradnje na nekaterih območjih in s tem prerazporeditev prebivalstva



Javna podjetja so glede na svojo dejavnost lahko sredstvo vlade za doseganje teh ciljev.��

34. Katere makroekonomske učinke lahko vlada dosega z javnimi podjetji ?



( raven inflacije

( raven brezposelnosti

( raven izravnave v plačilni bilanci s tujino

( rast nacionalnega bruto proizvoda��

35. Kdo postavlja cilje javnim podjetjem ?



( vlada z ministrstvi in agencijami

( skupine managerjev in delavcev v javnih podjetjih

( druge zainteresirane skupine (politične stranke, uporabniki proizvodov ali

   storitev)

��36. Kaj je vzrok konflikta med managerskimi in političnimi cilji javnih podjetij ?



Zelo pogost je konflikt med zahtevo po gospodarski uspešnosti javnega podjetja in zamrznjenimi cenami.



Najpogostejše nasprotje ciljev pri javnih podjetjih je konflikt med:

(  managerskimi

(  podjetniškimi 

(  nacionalno političnimi cilji. 



Državni proračuni so praviloma premajhni za pokrivanje vseh potreb. Nadalje je povsod prisoten pritisk volivcev na zmanjšanje državnih proračunov, vsaj v relativnem smislu. Zato ima država vedno premalo denarja. 

��37. Katere kazalce je mogoče uporabiti za merjenje rezultatov javnega podjetja 



( učinkovitost             (razmerje med inputi in outputi)

( uspešnost                (stopnja doseganja ciljev)

( razpoložljivost         (količina in tip storitev)

( zavedanje                (procent uporabnikov, ki ve, da je storitev na razpolago)

( dostopnost              (težavnost dostopa do uporabnika)

( razprostranjenost    (kolikšen del porabnikov to dejansko uporablja)

( primernost               (ali je na razpolago primerna storitev)

( kakovost                  (zanesljivost, trajnost, učinkovitost)

��38. Opišite model “5E” za ugotavljanje uspešnosti javnih podjetij ?



Gre za presojanje, kako dobro organizacije uresničujejo svoje poslanstvo. Tu je omenjenih pet kriterijev, ki se v angleškem jeziku vsi začenjajo z E :

( ekonomičnost                    (economy)

( učinkovitost                       (efficiency

( uspešnost                          (effectiveness)

( okolje                                  (environment)

( etičnost                               (etics)

��39. Kaj vpliva na ekonomičnost v javnem podjetju ?



( pridobivanje dane količine in kakovosti nekega proizvoda po najnižji ceni

( najbolj ekonomično je, da delo opravi tisti, ki je še ravno dovolj

   usposobljen

( če je preveč zaposlenih ali predraga oprema, to ni ekonomično

( upoštevati moramo celotno ekonomičnost – če je slab avto za prevoz,

   sledijo okvare in zastoji

  ��

40. Kaj vpliva na učinkovitost v javnem podjetju ?



(  to je sposobnost delati stvari na pravi način

(  meri se s stroški na enoto proizvoda, razmerjem med inputom in outputom 

(  bolj učinkovita je tista organizacija, kjer so stroški na enoto proizvoda manjši

(  v javnih podjetjih je stalen pritisk na zniževanje stroškov

(  merjenje je lahko zahtevno, meriti moramo stroške na enoto storitve, ne

    pa v celoti – v bolnici se ni zvečala, če se je poleg stroškov zmanjšalo tudi

    število bolnikov

��41. Kaj vpliva na uspešnost v javnem podjetju ?



(  to je sposobnost delati prave stvari, dosegati postavljene cilje

(  meri se kot razmerje med outputi in doseženimi cilji

(  organizacija je tem bolj uspešna, v čim večji meri dosega postavljene cilje

(  primerjati jo moramo z učinkovitostjo – učinkovita ni nujno uspešna

(  v javnem podjetju je pogosto problem glede določitve ciljev

��42. Kakšna je razlika med učinkovitostjo in uspešnostjo ?



Učinkovitost je sposobnost delati stvari na pravi način, uspešnost pa je sposobnost  delati prave stvari, dosegati postavljene cilje.



Bistvo uspešnosti pokaže primerjava z učinkovitostjo. Organizacija je lahko zelo učinkovita, vendar je uspešna le, če s temi učinki dosega cilje, ki si jih je postavila. Ključno vprašanje je torej, kakšne cilje ima organizacija.



V javnem sektorju je pogosto težko določiti cilje neke dejavnosti. En cilj nudi porabnikom čim boljše storitve, drugi pa, da morajo biti storitve poceni, kar težko uskladimo. Če so cilji jasni in nekonfliktni, potem je možno izdelati merila, ki zanesljivo kažejo uspešnost dejavnosti.

��43. Kako vpliva okolje na javno podjetje ?



(  vodstvo mora predvideti, kateri dejavniki okolja bodo pomembni v prihodnje

(  predvideti mora, kdaj bo prišlo do sprememb – negotovost, ker se

   spremembe dogajajo hitro

(  spopasti se mora s kompleksnostjo učinkov okolja

(  pri ugotavljanju vplivov se priporočajo naslednji koraki:

    - splošen začetni pregled sestavin in njihove stabilnosti

    - analiza, kateri dejavniki vplivajo sedaj in kateri bodo v bodoče

    - analiza pomembnih dejavnikov v neposrednem okolju

    - analiza konkurenčnega položaja organizacije

(  obstoj organizacije je bistveno odvisen od okolja v katerem deluje

��44. Kakšen pomen ima etičnost za javno podjetje ?



(  presojanje delovanja organizacije z vidika, kaj je prav in kaj je narobe

(  makro raven – kaj mora in kaj sme narediti v nacionalnem in mednarodnem 

(  organizacijska raven – odnos do skupin v organizaciji in v okolju

(  individualna raven – ravnanje posameznikov znotraj organizacije

(  pojem družbene odgovornosti organizacije – okolje pričakuje določeno

    vedenje in presoja stopnjo družbene odgovornosti vodstva organizacije

��

IV. UPRAVA IN UPRAVLJANJE��

1. Kaj pomeni upravljanje in kdaj je nastalo ?



(  upravljanje se nanaša na usmerjanje dejavnosti posameznika ali skupine

(  usmerjanje je nujno zaradi delitve dela

(  delitev dela se razvije v skupini

(  posamezniki začno upravljati le dele celotne naloge in šele skupina

    opravlja nalogo v celoti

(  začetki segajo v davno človekovo zgodovino, v čas, ko je prišlo do

    nastanka  teritorialnih skupnosti in s tem do ločitve upravljanja s svojo hišo

    in zasebnim imetjem ter upravljanja s celotno skupnostjo  

��2. Kakšno dejavnost v organizaciji predstavlja upravljanje ? 



(  upravljanje omogoča obstoj organizacije, ker se nanaša na proces 

   postavljanja ciljev in njihovega uresničevanja



3. Katere koristne učinke ima organizacija za človeka ?



(  ljudje se v organizaciji združujejo zato, da bi dosegli nek cilj, nek smoter

(  organizacija je sredstvo za doseganje ciljev, ki so sicer posameznikom ali

   neorganiziranim skupinam nedosegljivi

(  doseganje ciljev člane pritegne v organizacijo

(  organizacija spodbuja tisto dejavnost, ki služi doseganju ciljev in

    preprečuje drugo dejavnost 

��4. Kakšno vlogo v organizaciji imajo pravila ?



(  opredeljujejo, katero ravnanje posameznika je potrebno in katero ne

(  opredeljujejo, kaj člani morajo delati, kaj smejo in kaj ne smejo

(  zahtevajo od članov neko mero podrejanja

(  zahtevajo delovanje v skladu s pravili, kršitev pravil pa pomeni sankcije

��5. Kateri vidiki delovanja organizacije so pomembni za posameznika ?



( vpliv na postavljanje ciljev 

( skladnost ciljev posameznikov in skupin

( prostovoljne in prisilne organizacije

( podrejanje posameznika organizaciji

��6. Kako poteka postavljanje ciljev v organizacijah ?



(  članstvo se pri postavljanju ciljev diferencira – nekateri imajo večji,

    nekateri pa manjši vpliv

(  glede na to se organizacije delijo na demokratične in avtokratične

(  v demokratičnih je vpliv članstva na postavljanje ciljev približno

    enakomeren

(  v avtokratičnih pa je vpliv bolj ali manj skoncentriran na vrhu

(  cilje postavlja dominantna koalicija��

7. V čem je pomen dominantne koalicije ?



(  to je zveza skupin, ki imajo dovolj moči, da svoje cilje vsilijo kot cilje

   celotne organizacije

(  v demokratičnih organizacijah je vpliv razporejen med različne skupine, ki

   imajo različne cilje 

(  kot cilji cele organizacije pa se uveljavljajo večinski cilji

(  ko pride do spremembe v dominantni koaliciji, pride tudi do spremembe

    ciljev

��8. Kakšen je odnos med cilji organizacije in cilji posameznika ?



(  med cilji posameznika in cilji organizacije je navadno precej razlike

(  cilje organizacije sprejme dominantna koalicija - tu so vključeni tudi tisti

    cilji posameznikov, ki so dobili večinsko podporo, ostali pa ne

(  cilji posameznikov pa so lahko tudi v nasprotju s cilji organizacije – takrat 

    nastanejo  problemi

(  soglasje o ciljih je merilo trdnosti organizacije

��9. V čem se razlikujejo prostovoljne organizacije od prisilnih ?



(  razlikujejo se glede na možnost posameznika, da izbira med članstvom in

   nečlanstvom v organizaciji

(  prostovoljne – posameznik vstopa in izstopa povsem prostovoljno –

   društva

(  prisilne – članstvo je prisilno, posameznik se mu ne more izogniti - zapori  

��10. Zakaj organizacija zahteva podrejanje posameznika ?



(  zaradi nemotenega doseganja ciljev, še posebej, če cilji posameznika niso

   v skladu s cilji organizacije ali so celo v nasprotju z njimi

(  s tem organizacija tudi povečuje svojo trdnost

(  danes si organizacije posameznike vedno bolj podrejajo

��11. Katere tri ravni upravljanja razlikujemo ?



( institucionalno

( instrumentalno 

( izvršilno

��12. Kaj je značilno za institucionalno raven upravljanja ?



(  tu gre za določitev cilja, za to, kaj organizacija hoče

(  odločitev se nanaša na interese in potrebe članov organizacije

(  odločitev nastane na podlagi vrednostnih ocen

(  v gospodarskih organizacijah gre za odločitev o investicijah, razvoju

(  v družbeno političnih skupnostih pa gre za sprejemanje zakonov, planov

(  gre torej za načelne odločitve pretežno splošnega značaja, ki služijo kot

    usmeritev celotnega nadaljnjega poteka

(  to je raven najvišjih organov v organizaciji

��13. Kaj je značilno za instrumentalno raven upravljanja ?



(  je nižja raven od institucionalne

(  pomeni obdelavo institucionalne odločitve z vidika, kako to doseči

(  to je predvsem strokovna raven, ki jo opravljajo profesionalci

(  to so strokovne službe v gospodarskih organizacijah in upravni organi

    države in lokalne skupnosti

(  tu se opredelijo alternativne rešitve in izbere najboljša rešitev

(  to je upravna raven

 ��14. Kakšen je pomen alternativ za doseganje cilja ?



(  opredeljevanje alternativ temelji na znanju in informacijah

(  pomen alternativ je odvisen tudi od vrste cilja – ali je operativen ali celo

    rutinski, ali pa gre za reševanje bolj kompleksnih abstraktnih ciljev, ko  je

    potrebna inovativnost

(  najprej je potrebno opredeliti različne možne poti, nato sledi naporno

    iskanje rešitev

��15. Kako izbiramo med alternativami za doseganje cilja ?



(  potrebno je določiti sodila za izbiro najboljše alternative

(  sodila lahko tudi kvantificiramo

(  biti morajo specifična glede na vrsto in vsebino cilja

(  obstajajo pa nekatera splošna sodila, kot npr. :

                                                                              -   sigurnost doseganja cilja

                                                                              -   stroški ali cena

                                                                              -   hitrost doseganja cilja

(  delo naj opravljajo profesionalci – strokovne službe v organizacijah in 

   upravni organi države ali lokalne skupnosti

��16. Kaj je značilno za izvršilno raven upravljanja ?



(  tu se načelne odločitve pretvarjajo v navodila in ukaze za neposredno

    izvrševanje

(  na njej delujejo izvršilni organi

(  znotraj nje je še vrsta hierarhičnih ravni: 

                                                             - v javni upravi so to ravni pod ministrom

                                                             - v podjetjih so to strokovne službe

(  opravlja tudi meritve za kontrolo izvajanja odločitev

��

17. Kaj pomeni upravljanje kot organizacijska funkcija ?

 

V organizacijski teoriji se je pri nas uveljavilo ločevanje treh vrst organizacijskih funkcij in sicer :

( upravljanja

( vodenja

( izvajanja



Funkcija  upravljanja je:

( družbeno ekonomsko opredeljena

(  vir vse oblasti v podjetju

(  kaže se v procesu določanja ciljev podjetja, splošne poslovne politike, itd.

(  s tem varuje, uresničuje in razvija interese nosilca izvajanja



Funkcija vodenja je :

(  namenjena prevajanju upravljalskih odločitev v dejavnost neposrednih

    operaterjev  

(  obsega načrtovanje, usmerjanje in usklajevanje dejavnosti zaposlenih

    za doseganje organizacijskih ciljev

(  v javni upravi ustreza izvršilni ravni



Funkcija izvajanja je:

(  dejavnost neposrednih operaterjev

(  poteka na tehnični ravni

��18. V čem je razlika med upravo in upravljanjem ?



Uprava je:

(  ožji pojem od upravljanja   

(  lahko jo opredelimo kot : - proces oziroma dejavnost

                                           - strukturo oziroma organizacijo

(  tisti del procesa, ki poteka na instrumentalni ravni

(  tisti del upravljanja, v katerem se odločitve o ciljih konkretizirajo v smeri

   doseganja ciljev – gre za izvrševanje ciljev



Upravljanje pa je proces postavljanja ciljev, ki ne vključuje izvajanja. 

��19. Naštejte, katere definicije javne uprave razlikujemo ?



( politična 

( pravna

( managerska 

( poklicna 

��20. Opredelite vsebino politične definicije javne uprave !

 

(  je to, kar dela vlada v korist ali nekorist državljanov

(  deluje neposredno – sama izvaja dejavnost in pobira davke

(  deluje posredno – na opravljanje najame in plačuje druge

(  je stopnja v ciklusu javnega odločanja

(  vedno uresničuje nek javni interes

(  kolektivno dela tisto, kar si posamezniki želijo, pa pri tem niso učinkoviti

��21. Opredelite vsebino pravne definicije javne uprave !



(  je uresničevanje zakonov

(  uprava ne more brez zakonov, zakoni pa za uresničevanje rabijo upravo

(  vsi programi uprave so utemeljeni z zakoni, tudi poraba denarja

(  glavni zakon je ustava, vsi zakoni morajo biti z njo v skladu

(  ena glavnih funkcij je postavljanje pravil, po katerih se morajo vsi ravnati

(  uprava se vede, kot da prebivalstvu nekaj podarja, čeprav le jemlje in deli��

22. Opredelite vsebino managerske definicije javne uprave !



(  je izvršilna funkcija vlade

(  uresničuje odločitve, ki nastanejo v politični sferi, njuna razmerja so

    prepletena

(  čeprav so zakonodajna, sodna in izvršilna oblast ločene, neprestano

    vplivajo  ena na drugo

(  najvišji managerji v javni upravi so izvoljeni politiki

(  po prevzemu oblasti politični vrh zamenja ljudi na nižjih položajih v upravi

(  imenovani pogosto niso strokovnjaki, pač pa le zaslužni za stranko,

    položaj dobijo kot nagrado, povzročajo nekoristno delo

(  zato potrebujejo podrejene, ki so strokovnjaki 

(  ko pride nova oblast, se zgodovina začne znova

��23. Opredelite vsebino poklicne definicije javne uprave !



(  zaposlenih v javni upravi je toliko, da so poklicna kategorija – cca. 40.000

(  so javni uslužbenci

(  važna je formalna pripadnost – katero ministrstvo jim zagotavlja plačo

(  večina se jih ne identificira kot javni uslužbenci – ostajajo profesorji,

    zdravniki

(  pomembno je, da znajo dobro pisati, govorne sposobnosti so manj

    pomembne – če dobro pišejo, jih šef vzame s seboj

(  velik del privlači neke vrste idealizem – reševanje družbenih problemov

(  odziv ljudstva je ravno obraten – vidi jih kot parazite

(  vprašanje je, ali je javna uprava stroka – danes doživlja krizo identitete

��24. Kaj je družbena moč ?



(  moč je potrebna za doseganje izvajanja odločitev

(  moč je ena izmed štirih ključnih dejavnikov – poleg časa, informacij in

    okolja

(  z odnosi moči se srečujemo vsakodnevno in povsod

(  moč je vrsta odnosa med ljudmi, posamezniki ali skupinami

(  v družbi je moč porazdeljena neenakomerno – nekateri jo imajo več 

��25. Opredelite glavne določilnice pojma moč !



( za oblikovanje odnosa moči sta potrebna vsaj dva ali več subjektov

( v odnosih ima en subjekt večjo moč kot drugi

( tisti, ki ima večjo moč dosega zaželeno ravnanje pri drugem subjektu

( uresničevanje posledic moči je lahko prostovoljno ali prisilno

( količina moči je lahko različna, od absolutne do delne

( odnose moči je možno opazovati statično ali dinamično

( tisti, ki ima moč jo lahko uresničuje z različnimi sredstvi

( izviri, podlage moči so lahko številni, se kombinirajo

��26. Kateri so sorodni pojmi pojmu moč ?



( oblast (avtoriteta), ki je opredeljena z zakonom

( vpliv, ki je izražena, uresničena moč, vidna navzven

( kontrola, ki pomeni dejansko delujočo, uporabljeno oblast��

27. Kakšna je razlika med pasivno in aktivno močjo ?



(  aktivna moč je sposobnost nekaj doseči – ima jo direktor, ki mu zaposleni

   sledijo in uresničujejo njegove odločitve

(  pasivna moč pa pomeni sposobnost preprečiti neko akcijo, preprečiti da se

    nekaj zgodi. Ta odpor je lahko aktiven ali pasiven.

��28. Naštejte vrste teorij o moči !



( atributivne 

( relacionistične 

( konfliktne 

( strukturne 

( tiste, ki se nanašajo na delovne organizacije

��29. Kaj je bistvo atributivnih teorij o moči ?



(  vzrok za nastanek moči vidijo v lastnostih, sposobnostih, značilnostih

   posameznika, ki ima moč

(  starejši teoretiki moč obravnavajo kot nagon za močjo, voljo po moči

(  novejše pa moč zaznavajo kot osebnostno značilnost, kot motivator –

   še posebej Maslow, ki jo vidi kot nezadovoljeno potrebo

��30. Kaj je bistvo relacionističnih teorij moči ?



(  moč izvira iz odnosov med ljudmi

(  moč je odvisnost, konflikt ali menjava

(  moč se uresničuje v odnosih med akterji

(  cilj je realizacija ciljev tistega, ki ima moč

(  potrebna sta dva – eden, ki moč uveljavlja in eden, ki je podrejen

(  konfliktna teorija – ko se eden upre drugemu je konflikt nujen

(  teorija odvisnosti – moč izvira iz odvisnosti enega od drugega 

��31. Kaj je bistvo strukturnih teorij moči ?



(  moč pojmujejo kot lastnost družbenih sistemov oziroma njihovih struktur

(  ena vrsta teh teorij povezuje moč s sposobnostjo grožnje z kaznijo,

    možnost prisile ob odporu

(  moč je v družbi vedno porazdeljena neenakomerno

(  za druge teorije je moč komunikacijski medij

(  obstajajo teorije moči, ki se nanašajo na delovne organizacije

��32. Katere teorije moči so specifične za delovne organizacije ?



(  strukturne teorije – bistvo moči v organizacijah je v tem, da so sestavljene

    iz različnih skupin, ki so med seboj v hierarhičnem odnosu nadrejenosti

(  kontingenčna teorija – izhaja iz analize položaja posameznih enot v

    organizaciji

(  moč enote je odvisna od:  - prispevka k odpravi negotovosti

                                               - stopnje zamenljivosti enot

                                               - centralnosti v povezavi z drugimi

(  teorija odvisnosti managerjev poudarja odvisnost managerjev od različnih

   dejavnikov v organizaciji in ne predvsem od njihovega položaja

��

33. Kateri so poglavitni izviri moči ?



( fizična premoč

( ekonomska odvisnost

( legalna moč

( znanje in informacije

( osebnostna privlačnost

( funkcionalna nujnost

( moralna moč

��34. V čem je pomen fizične moči ?



(  to je sposobnost posameznika ali skupine, da s telesno močjo ali uporabo

   tehničnih sredstev prepreči drugemu zadovoljevanje njegovih potreb in

   mu omeji svobodo ali celo ogroža življenje

(  ta vir uporabljajo družbene elite, na tem temelji moč armad in policij

(  z zgodovinskim razvojem se je pomen in uporaba te moči zmanjšala,

   nadomestili so jo drugi viri moči

(  ima večjo moč, če z njo drugim omejujemo bolj pomembne potrebe 

��35. Kako se ekonomska odvisnost odraža v moči?



(  na način, da en subjekt razpolaga z dobrinami, ki so drugim potrebne za      

    zadovoljevanje njihovih potreb.

(  moč se aktivira zato, ker je dobrin premalo, manj kot je potreb

(  dobrine kot vir moči se uveljavljajo le, če se jih drugi želijo, pa jim jih 

    primanjkuje

(  v podjetjih se ekonomska odvisnost kaže kot sposobnost ekonomskega 

    nagrajevanja in kaznovanja posameznika

(  v tem smislu se povezuje z drugimi oblikami moči.



































36. Kaj pomeni legalna moč?



(  temelji na pristojnostih posameznika ali skupine, ki so mu dane z zakoni in 

   drugimi akti v družbi ali organizaciji

(  posameznik ali skupina ima zakonito pooblastilo, da kontrolira druge

(  legalna moč se nanaša na pooblastila, katerih uveljavljanje zagotavlja

    družba  tudi s sredstvi fizične prisile (sodišča, policija)

(  kontrola lahko obsega: -  redke vire

proces odločanja

znanje in informacije

meje organizacije z okoljem

nasprotne organizacije

tehnologijo, neformalno organizacijo

(  kdor ima moč lahko nagrajuje zaželeno obnašanje in z odvzemom ali s 

    preprečevanjem dostopa do teh dobrin, kaznuje nezaželeno obnašanje.

    Dobrine so lahko materialne ali nematerialne narave.

(  legalna moč nadomešča fizično prisilo z bolj civilizirano obliko moči, ki 

    uporablja le grožnjo fizične prisile.



37.  Kako se znanje uveljavlja kot izvir moči?



(  znanje se pojavlja kot izvir moči toliko in tolikokrat kot predstavlja dobrino 

   za  zadovoljevanje potreb posameznika, skupine ali organizacije

(  znanje je v družbi porazdeljeno neenakomerno

(  znanje je ključno za funkcioniranje določenih področij

(  z razvojem tehnologije je znanje vse bolj pomemben vir moči –

    tehnokratske elite razpolagajo s specifičnim, relativno redkim znanjem

(  znanja ni mogoče odvzeti s fizično močjo

(  marsikdaj pa je mogoče imetnika znanja z ekonomsko prisilo pripraviti do 

    tega, da znanje prodaja



38.Osebna privlačnost kot izvor moči?



(  osebna privlačnost (karizmatičnost) je vir moči, ki jo nekateri označujejo tudi 

    kot čustveno odvisnost. Gre za čustveno navezanost na drugega

(  za razliko od drugih virov, ki na človeka delujejo od zunaj, deluje od znotraj

(  ker posameznik drugemu priznava neke kakovosti, se mu je pripravljen 

    podrejati in mu slediti. To podrejanje je prostovoljno.

(  podrejanje zadovoljuje neko njegovo potrebo

(  ta izvir moči deluje v neformalnih skupinah, na tem temelji moč množičnih 

    voditeljev, ki jih označujemo kot karizmatične voditelje. Za njihov vpliv na 

    podanike je značilno, da ga le-ti sami sprejemajo in prostovoljno podrejajo 

    svojo dejavnost njihovim željam in navodilom.

(  moč temelji na neracionalnih razlogih, gre za čustva in je zato zelo 

    učinkovita.





39.Kako funkcionalna nujnost deluje kot izvir moči?



(  kaže se v pripravljenosti posameznika za podrejanje  zaradi nekih širših

   ciljev organizacije

(  ta vir moči se uveljavlja v organizacijah, kjer ni hierarhije, člani so si med 

   seboj enakopravni, vodjem delegirajo del svojih pooblastil

(  prostovoljno se podrejajo pravilom in vodjem, kontrolirajo uporabo 

   pooblastil

(  funkcionalna nujnost temelji na racionalnih podlagah



40.Kaj je vsebina moralne moči?



(  moralna moč je navadno moč šibkih

(  temelji na družbenih etičnih normah – kaj je dobro in kaj slabo, kaj je 

   pravično in kaj krivično  

(  je vir moči ali utemeljitev uporabe moči.



41. Kakšna je razlika med objektivno in percipirano močjo?



(  z vidika vpliva enega subjekta na drugega je bistveno, koliko prvi subjekt 

    misli, da ima drugi moči

(  objektivna moč pomeni ugotavljanje dejanske moči posameznika. Na 

    začetku je manj pomembna. Njena pomembnost se pokaže šele kasneje v 

    učinkih, vendar jo je potrebno dokazati. Znana je teorija o stavki kot napaki.

(  percipirana (zaznana) moč pa je moč, ki jo po naši oceni pripišemo

    nekemu dejavniku. Glede na zaznano moč uravnavamo svojo dejavnost. Če

    je zaznana moč nasprotne strani večja od lastne moči, bo  ravnala  drugače,

    kot če je zaznana moč manjša od lastne. Nastane občutek vzvišenega 

    odnosa do tistega, ki ima manjšo moč, prihaja do občutka premoči.

    Nasprotno pa v primeru, ko je zaznana moč manjša od nasprotne strani, pa

    povzroča previdno, boječe, agresivno ravnanje.



































42. Katere metode objektivnega merjenja moči poznamo?



1. Ocena na podlagi formalnega položaja v strukturi oblasti v organizaciji

(  ta način merjenja moči je dokaj primeren za organizacije birokratskega tipa

    - čim višji položaj ima nekdo, tem večjo ima tudi moč. 

(  pomanjkljivost tega načina merjenja je, da v sodobnih organizacijah položaji 

    niso več jasno hierahnično porazdeljeni.

(  druga pomanjkljivost pa je, da formalni položaj  ne pomeni nujno tudi 

    dejanske moči.

	

2. Ocena na podlagi ugotavljanja članstva v skupinah, ki sprejemajo

    ključne odločitve

(  ta pristop temelji na predpostavki, da v organizaciji obstoji skupina, 

    sestavljena iz nekaj članov, ki dejansko sprejema vse pomembnejše 

    odločitve in jo označujemo kot dominantna koalicija. 

(  sestava te skupine  temelji le delno na formalnem položaju 

    posameznikov.

(  tudi ta pristop meri le potencialno moč, upošteva le en vir moči, ne pa tudi 

    njegovega aktiviranja. 

(  obenem pa slabo diferencira  moč skupin, predvsem v večjih 

   organizacijah. 

(  problem je tudi odkrivanje članstva v skupinah. Pogosto gre za 

   vplivne člane, ki imajo moč na podlagi neformalnih povezav.





3. Ocena na podlagi določanja mreže odvisnosti.

(  gre za prepričanje, da ima A toliko moči nad B, kolikor je B odvisen od A

(  zato je treba odkriti odnose odvisnosti v skupini, posebej neformalne

(  da bi ocenili razmerja moči, so se raziskovalci posluževali opazovanja 

    obnašanja z udeležbo

(  spremljali so formalno odločanje na organih odločanja, poskušali so odkriti, 

    kdo koga podpira v kakšnih situacijah. Niso pa odkrili posebno uspešnih 

    metod objektivnega merjenja moči.





























43. Kako merimo moč na podlagi percepcij?



(  je najpogostejši način merjenja (ocenjevanja) odnosov moči

(  vse tehnike temeljijo na spraševanju članov organizacije, naj ocenijo,   

   kolikšno moč imajo posamezniki ali skupine v organizacijah. Ta način temelji 

   na domnevi, da člani  dovolj dobro poznajo odnose moči 

(  ta pristop je tudi enostaven, hiter in poceni.

(  obenem omogoča računalniško obdelavo anket, ki daje veliko številčnih 

   podatkov in mer, ki omogočajo obsežno razlaganje

(  ta pristop pa je deležen številnih kritik. Temeljna kritika je, da s tem 

    pristopom  zberemo le zaznave članov v organizaciji. Te pa pogosto niso 

    natančen odsev dejanskih razmer.

(  člani isto situacijo različno poznajo in jo različno ocenjujejo

(  moč se izraža v številnih vidikih, zato je potrebno oceniti, po katerih vidikih

    naj bi sodili moč posameznika ali skupine - ali po tistih, kjer so močnejši ali

    po tistih, kjer so šibkejši.

(  ta tehnika merjenja upošteva le aktivni vpliv, ne pa tudi pasivnega. Z izbiro 

    vzorca lahko precej vplivamo na rezultat. 



44.  Kaj je javna uprava?



(  to je uprava  v javnih zadevah, ki potekajo v javno pravnih skupnostih

(  javno pravne skupnosti obsegajo vse vrste teritorialnih skupnosti za 

    zadovoljevanje javnih potreb prebivalstva na določenem ozemlju: 

	 - krajevne skupnosti

           - občine

           - regije

           - država

           - širše mednarodne asociacije držav.

(  skupna značilnost vseh teh skupnosti je, da  temeljijo na družbeni prisili

(  najpomembnejša takšna skupnost je država. Ta je vrhovni nosilec oblasti na 

    določenem področju. Funkcije države so se v zgodovini spreminjale. Država 

    je imela najprej le varstveni značaj za zaščito vladajočega razreda. Kasneje

    je  država dobila vrsto nalog, ki se nanašajo na celotno prebivalstvo. Poleg 

    organa oblasti je dobila tudi mnoge funkcije skupne službe, javne službe.

    Demokratične države črpajo svojo politično moč iz ljudstva. Ljudstvo z 

    volitvami in drugimi akti  izrazi svojo voljo in za izvajanje nekaterih skupnih 

    funkcij pooblasti ožjo skupino.



















45. Kaj je vsebina ločevanja med zasebno in javno sfero zadovoljevanja potreb ljudi?



(  javne potrebe - za njihovo zadovoljevanje skrbi država in druge javno 

   pravne skupnosti.

(  zasebna sfera - za zadovoljevanje teh potreb je odgovoren vsak 

   posameznik za sebe.

(  odločitev, kaj spada v eno in kaj v drugo sfero, sprejmejo v demokratičnih 

   državah vsi državljani. 

(  neposredno odločanje prebivalstva o vseh zadevah pogosto ni možno, zato 

    se uporablja le za najpomembnejše odločitve, kot je izbira  predstavnikov v 

    organe oblasti, odločanje o posameznih pomembnejših  vprašanjih z 

    referendumom.

(  podrobneje o tem, kaj sodi v javno sfero zadovoljevanja potreb in kaj v 

    zasebno, odločajo predstavniški organi.



46. Kaj je vsebina politične ravni upravljanja?



(  politična raven je institucionalna raven, njena vsebina je predvsem 

   odločanje o ciljih

(  odločanje o ciljih je vrednotno dejanje, primerjanje koristi, ki naj bi jih 

   določena odločitev prinesla

(  koristi so neposredno povezane z interesi in potrebami. Tisti ki ima 

    moč, lahko v večji meri zadovoljuje svoje potrebe, kot oni, ki moči nima. Moč  

    je le drugi izraz za oblast. Zato v vseh družbah poteka bolj ali manj

    intenziven boj za oblast. Potrebni interesi različnih družbenih skupin so

    različni, uresničujejo pa jih lahko v tolikšni meri, kolikor imajo v družbi

    moči oziroma oblasti.

(  odločanje o ciljih je torej političen proces

(  s strokovnostjo nima veliko skupnega





































47. Kaj je tipično za instrumentalno raven upravljanja?



(  uresničuje cilje, ki jih postavlja institucionalna raven

(  deluje kot stalna skupina, zaposleni so strokovnjaki, ki jim je to poklic in   

   stalna zaposlitev.

(  njihov primarni interes je ohraniti zaposlitev in napredovati po upravni 

    hierarhiji, ki prinaša več hierarhične moči, večjo samostojnost pri delu in 

    večje dohodke.



Uspešnost uresničevanja ciljev je odvisna od:

(  kakovosti ciljev - če so na institucionalni ravni sprejeti cilji, ki strokovno 

   gledano niso uresničljivi, jih  instrumentalno izvršilna raven ne more

   uresničiti, vsaj ne v celoti.

(  intervencij politikov v strokovne zadeve, kar vodi v neučinkovitost

(  strokovne nesposobnosti zaposlenih – takšna tudi dobro postavljenih 

    ciljev ni sposobna uresničiti ali pa jih uresničuje počasneje kot bi bilo treba, 

    uresničevanje je dražje.

(  vsako odločanje vsebuje tudi interesno komponento, to je čigavi interesi 

    vplivajo na odločitev.



48. Kakšna je povezava med državo in javno upravo?



(  povezava je izjemno visoka.

(  država je najširša teritorialna skupnost v okviru katere deluje javna uprava

(  javna uprava je strokovni izvršilni mehanizem države. Je aparat s katerim 

   države uresničuje svoje cilje. Brez države ni javne uprave in brez javne  

   uprave ni države. Javna uprava črpa svojo moč iz pooblastil države.



49. Kaj je državna uprava?



(   je ožji pojem od pojma javna uprava.

(   državna uprava je skupek organov, ki upravljajo z državo, vendar ne v 

     smislu določanja njene politike, pač pa  v smislu izvajanja  politike

(   o tem, kaj sodi v dejavnost javne uprave je več nazorov



50. Kako Šmidovnik klasificira dejavnosti javne uprave?



1. policijske naloge in skrb za obstoj sistema

2. javne službe

3. pospeševalne naloge

4. servisne naloge državne uprave

5. predlaganje nove politike

6. izvajanje politike









51. Kako so funkcije državne uprave klasificirane v zakonu o upravi?



(  eksekutivna (izvrševanje politike), znotraj katere bi lahko izdvojili naslednje 

   funkcije:

        - regulativna                        (urejanje z upravnimi predpisi)

        - upravnega odločanja        (izvajanje predpisov)

        - upravnega nadzora          (inšpekcijski nadzor, nad lokalnimi skupnostmi)

        - pospeševalna                   (pospeševanje družbenega razvoja)

        - servisna          (zagotavljanja izvajanja javnih služb iz pristojnosti države)

 (  strokovno-tehnična ali strokovno-servisna: priprava strokovnih podlag  za 

    odločanje vlade



52. V čem so tipične razlike med sistemi javnih uprav v različnih državah?

	

(  ustavni ureditvi

(  odnosu med državo in gospodarstvom

(  pojmovanju države in civilne družbe

(  poklicni usposobljenosti javnih uslužbencev

(  pravicah uslužbencev v javni upravi

(  volilnem sistemu



53. V čem je pomen proračuna za javni sektor?



(  proračun je za javni sektor eno najpomembnejših usmerjevalnih orodij

(  je poglavitni vir sredstev za financiranje dejavnosti   

(  pomen in obseg je odvisen od razmerja med sredstvi, ki se zbirajo in 

    porabljajo lokalno in sredstvi, ki se zbirajo in porabljajo centralno na ravni

    države

(  kljub temu je njegova vloga močnejša v negativni  kot pozitivni smeri. Če 

    denarja ni, potem praviloma tudi ni aktivnosti.



54. Katere dimenzije je mogoče razlikovati v proračunu države?



(  je politični instrument delitve vedno premajhnih sredstev (glede na 

    potrebe) po socialnih in gospodarskih potrebah

(  je orodje za menagerje in upravljalce organizacij porabnikov proračuna. 

    Podrobneje določa poti in sredstva za zagotavljanje javnih programov.

(  je ekonomski instrument, ki usmerja ekonomsko rast in razvoj.

(  je računovodski instrument, ki omogoča vzdrževanje odgovornosti vladnih 

    služb in organizacij, zaposlenih in vlade v celoti pri porabi zaupanih 

    sredstev.













55. Kakšno dogajanje je značilno za sprejemanje proračuna v parlamentu?



(  sprejem proračuna je povsod zelo opazna in dolgotrajna politična igra

(  pri tem potekajo različne oblike borb za udeležbo v sredstvih državnega 

    proračuna, s katerimi bi uresničili vsaj del obljub in si tako pridobili glasove

    na volitvah

(  v bistvu je razprava za poslance konfliktna:

   - popularno in za pridobivanje glasov volivcev je uspešno, če se borijo za 

     zmanjševanje proračuna in s tem za zmanjšanje davkov

   -  na drugi strani pa se borijo za sredstva za programe, ki so jih obljubili 

     volivcem 

(   razprave so dolge in trde, z obilico blefiranja. Glavna borba poteka že v 

     času priprave na proračun.



56. Razložite pomen izraza »fiskalen« in njegovo uporabo!



(  fiskalen se nanaša na davščine, navadno pa se izraz uporablja za vse kar 

    je  v zvezi z državnimi financami. Fiskalno leto se pri nas sklada s 

    koledarskim  letom in  se začne 1.1. in konča 31.12.



57. Katere učinke ima proračun v državi ali/in posamezni organizaciji?



(  izpolnjuje zahteve tekočega načrtovanja - aktivnosti je potrebno

    načrtovati, da je uporaba sredstev najbolj učinkovita

(  spodbuja sodelovanje, usklajevanje in komuniciranje – zaradi množice

    programov je potrebno usklajevanje delovanja na posameznem področju

(  sili vodstva, da s številkami izrazijo načrte organizacije, ki jo vodijo –

    količinsko izražanje ciljev je mnogo bolj natančno kot kakovostno

(  uokvirja ocenjevanje in nadziranje dosežkov poročevalske enote - gre 

    za sredstvo kontrole, ne le v gospodarskih družbah, ampak tudi na ravni 

    države

(  je podlaga za mnenje o potrebnosti stroškov za delovanje organizacije 

    –  zagotavljanje potrebnih sredstev je nujen pogoj za izvajanje aktivnosti

(  zadovoljuje zakonske in pogodbene zahteve - zlasti za organizacije,

    katerih delovanje je vezano na sprejeti proračun

(  spodbuja zaposlene, da svoje dejavnosti usmerijo k doseganju

    organizacijskih ciljev - proračun jih mora podpreti in s tem spodbuditi 

    zaposlene k uresničevanju ciljev.





















58. katere so temeljne metode priprave proračuna ?



(  oblikovanje celostnih (integralnih) proračunov vlade za posamezno leto

(  zahteva po uravnoteženem proračunu

(  proračun v statični ali dinamični obliki

(  metoda rastočega predračunavanja oz. rastoči proračun

(  metoda programskega predračunavanja oz. programski proračun

(  sistem ničelnega predračunavanja oz. ničelni proračun



59. Opišite glavne značilnosti celostnega proračuna!



(  v njem morajo biti zajete vse dejavnosti vlade in evidentirani vsi prihodki 

    in izdatki

(  izven proračuna ne sme biti nobenega trošenja davkoplačevalskega 

    denarja

(  zahteva se, da se izvenproračunska poraba denarja odpravi v celoti ali 

    bistveno zmanjša in odpravi postopoma

(  vzrok je v težnji vlad, da se izognejo kontroli nad izvajanjem tajnih operacij 

    in njihovega financiranja.



60. Opišite glavne značilnosti uravnoteženega proračuna!



(  izdatki ne smejo presegati prihodkov v časovnem razdobju, morajo biti 

   enaki ali manjši od prihodkov

(  vlade, ki več potrošijo se morajo zadolžiti

(  financiranje, ki ni pokrito s prihodki je deficitno financiranje. Država tako 

    ustvarja javni dolg.



61. Opišite glavne značilnosti dinamičnega proračuna!



(  omogoča izračunati stroške za različne obsege dejavnosti

(  prednosti:

                   - uporabiti ga je mogoče ne glede na obseg dejavnosti

                   - ugotovimo, kolikšni bi morali biti stroški pri različnih ravneh 

                     dejavnosti

                   - pomaga vodstvu, ki se pri predračunavanju srečuje z 

                     negotovostjo.

(  gibljivo predračunavanje je koristno predvsem z vidika razločevanja in

    spremljanja stalnih in gibljivih stroškov

(  pri kontroli porabe omogoča ugotavljanje, ali je bila poraba sredstev enako 

    racionalna pri različnih dejavnostih.













62. Opišite glavne značilnosti rastočega proračuna!



(   izhodišče za pripravo proračuna je določeno obdobje, proračun v 

    prejšnjem obdobju

(   proračun preteklega leta je popravljen za predvideno stopnjo inflacije in 

     za  predvideno povečanje ali zmanjšanje  posamezne aktivnosti

(   prednost je v tem, da  zagotavlja stabilnost opravljanja posameznih 

     dejavnosti

(   slabost pa je v tem, da odvrača pozornost od analize potrebnih in 

     nepotrebnih stroškov za posamezno aktivnost in s tem ne pospešuje   

     racionalne porabe.



63. Opišite glavne značilnosti programskega proračuna?



(  predstavlja oceno potrebnih sredstev za izvajanje načrtovanega obsega 

    neke dejavnosti

(  sestavljen je iz proračunov za posamezne programe in obsega vse

    potrebne izdatke za uresničitev načrtovanega programa

(  v proračunu so zajete vse stopnje uresničevanja tega programa.



64. Opišite glavne značilnosti ničelnega programa!



(  sistem ničelnega predračunavanja je namenjen povečanju učinkovitosti 

   uporabe proračunskega denarja

(  izhodišče je, da je treba vse aktivnosti v vsakem proračunskem obdobju 

   ponovno oceniti ali so potrebne ali ne in ali dajejo predvidene rezultate

(  takšen proračun je predvsem zavrnitev rastočega proračuna.

(  dober je takrat, kadar je problem zaradi vedno novih pobud za nove 

    programe



65. Kateri so glavni viri financiranja javnih izdatkov?



(  neposredni davki - plačujejo se direktno ali osebno

(  posredni davki – vladi jih plačuje nekdo drug, ne neposredno vsi 

   davkoplačevalci

(  uporabniki plačujejo vladne storitve

(  z darili – v deželah v razvoju

(  dobiček javnih podjetij

(  posojila - od zasebnikov, posojilodajalcev ali drugih držav

(  nove finančne tehnike

(  dohodki od prihodkov in investicij













66. Kaj je javni dolg in kako ga ovrednotimo?



(  proračunski izdatki so večji kot  proračunski prihodki

(  država porabi več sredstev kot jih pridobi in ustvari javni dolg

(  upravičeni naj bi bili projekti, ki so zelo dragi in katerih koristnost in 

   usposobljenost traja več generacij (npr. infrastruktura)

(  je utemeljen, če je uporaba namenska in realna ter če bodo projekti 

   vlaganja postopno povrnili.



67. Katere so tipične zlorabe javnega dolga?



(  uporaba posojil za financiranje tekočih izdatkov - plače v javnem 

   sektorju

(  najemanje posojil, ki so večja, kot jih lahko država vrača

(  posojila na podlagi slabih pogodb, ki omogočajo posojilodajalcu izjemno 

   visoke obresti

(  financiranje projektov s posojili, ki

      - ne vračajo denarja  - postavitev spomenikov 

      - vračanje  ni racionalno verjetno - športni objekti za velike prireditve

(  najemanje posojil, kadar je stopnja korupcije velika in velik del posojil 

    enostavno izgine.



68. Kaj morajo organizacije v javnem sektorju upoštevati pri pripravi proračuna?



(  kako pridobiti sredstva - s pripravo naj se ukvarjajo zaposleni, ki se na to 

   najbolj spoznajo. Pomembna je vsaka podrobnost in dosledno upoštevanje

   navodil.

(  utemeljitev proračunskih zahtev

(  politična podpora

(  vplivanje na proračunsko politiko

(  kako razdeliti proračunska sredstva

(  kontrola uporabe sredstev

(  preizkušanje pravilnosti postopkov



69. Kaj navadno vsebuje utemeljitev proračunskih zahtev posameznega programa?



(  utemeljitev proračunskih zahtev je povsod približno enaka 

(  podana mora biti v pravi obliki

(  narejena mora biti v pravem času

(  struktura utemeljitev je standardna - opis programov, ki jih organizacija 

    izvaja in višina porabljenih sredstev, utemeljitev za povišanje sredstev ali

    zmanjšanje 

(  navedba proračunskih rezultatov, ki jih prinašajo predlagane spremembe.





70. Ocenite pomen podpore pri pridobivanju sredstev iz proračuna!



(  za ustvarjanje potrebnega ugodnega vzdušja je potrebno uporabiti tiste, 

   ki so od organizacije odvisni, pritegniti druge vladne funkcionarje 

(  lobiranje zunaj svojega ministrstva in znotraj njega- oboje je pomembno

(  znotraj resorja pridejo v poštev samo tisti, ki so dovolj visoko v politični 

   hierarhiji

(  kadar se napoveduje zmanjšanje proračuna je dobra taktika grožnje z 

    ukinitvijo tistih programov, ki so politično najbolj odmevni. S pomočjo

    političnih dejavnikov je mogoče doseči povečanje za posamezen resor ali  

    organizacijo

(  strokovni ugled je pomemben in uspešen pri presoji natančnosti 

    proračunskih projekcij.



71. Katere metode je mogoče uporabiti za delitev proračunskih sredstev znotraj proračunskega uporabnika ?



(  najenostavnejša metoda je linearno zniževanje zahtevanih sredstev za 

   enak odstotek, kot so bila zmanjšana zahtevana sredstva porabnika - temelji 

   na  domnevi, da so vsi programi enako pretiravali pri oblikovanju višine 

   zahtevanih sredstev.

(  uporaba rastočega predračunavanja tudi za razdelitev znotraj uporabnika 

    –  za določitev se vzame vsota, ki jo je program dobil v preteklem letu in se 

    korigira z odstotkom povečanja ali zmanjšanja celotnih sredstev

(  analitična metoda- upošteva število potrebnih zaposlenih, potreben delovni 

    čas za program, potrebna usposobljenost za delo na programu, materialne 

    stroške.



72. kako poteka in kako bi morala potekati kontrola porabe proračunskih sredstev ?



(  računovodstvo registrira vse izdatke, ki so odobreni in jih agregira v 

   skladu s predračunsko strukturo oz. predpisano metodologijo

(  gre za analizo odmikov dejanskih stroškov od planiranih  v primerjavi s 

   pričakovanimi učinki po programih oz. organizacijskih enotah

(  pri nas se kontrola porabe proračuna  srečuje predvsem s problemom, da za 

   posamezno proračunsko postavko in proračunsko enoto ni narejen

   obračun, ki bi šele pokazal, kako učinkovito so bila sredstva porabljena

(  kontrola mora imeti možnost primerjati porabljena sredstva z opravljeno 

   dejavnostjo, ne le s planiranimi stroški. Smisel proračuna je zagotavljanje 

   izvajanja dejavnosti, ki mora biti kar najbolj racionalno.













V.  KAKO POVEČATI USPEŠNOST JAVNEGA SEKTORJA  





Kateri so glavni razlogi za povečanje zahtevnosti uporabnikov storitev javne uprave ? 



(  višja izobrazba prebivalstva, več znanja

(  višja življenjska raven

(  večja zahtevnost do uprave

(  več prostega časa



Katere vrste kritik neučinkovitost JU razlikujemo?



(  temeljni motiv delovanja

(  delovanje v pogojih monopola

(  neprijazno vedenje do uporabnikov

(  temeljno pravilo uradnikov je, da ne naredijo napake

(  proračunsko financiranje vzpodbuja zapravljanje



Kako temeljni motiv delovanja politikov vpliva na JU?



(  temeljni motiv politikov je biti ponovno izvoljen, torej ugajati volivcem,

    temu je podrejeno vse njihovo delovanje

(  zasebni podjetniki delujejo na povsem drugi podlagi - ustvariti morajo 

    dobiček  in temu je podrejeno njihovo celotno delovanje

(  JU je zgrajena hierarhično - glavni motiv zaposlenih je ugajati 

    predpostavljenemu, ki je politik - to zagotavlja delovno razmerje, 

    napredovanje

(  v  javnih službah je glavni kriterij uspešnost v stroki, ne pa potrebe 

    uporabnikov – v zdravstvu, šolstvu, znanosti



Kako poslovanje v monopolnih pogojih vpliva na JU?



(  javni sektor je v monopolnem položaju, uporabniki nimajo druge izbire kot 

   se zadovoljiti z delovanjem javnih služb. 

(  v zadnjem času se je konkurenca začela tudi v javnih institucijah (šolstvo, 

    zdravstvo, telefonija, prevozi)

(  delovanje v monopolnih pogojih je bistveno drugačno kot delovanje v

    tržnih  pogojih, kjer veljajo zakonitosti pridobiti kupca z boljšo ponudbo, s

    ceno in kvaliteto

(  JU dobiva denar od davkov, tržne organizacije pa od kupcev.













Zakaj se uradniki pogosto vedejo neprijazno do strank?



(  ker uprava dobiva denar od uporabnikov s silo, ne glede na obseg,

    kakovost  in obliko opravljenih storitev

(  ker je uradnikom zagotovljena plača iz proračuna

(  ker  se mora uporabnik podrejati vedenju uradnikov, ki so vzvišeni, 

    arogantni, počasni, redko prijazni, razen izjem. 



Katero temeljno pravilo usmerja delo uradnikov v JU?



(  temeljno pravilo uradnikov je ne narediti napake

(  uprava je organizirana po birokratski paradigmi

(  natančno držanje pravil je ključni motivacijski mehanizem upravnih

    uradnikov

(  ni nevarno, če narediš malo ali nič, važno je da ne kršiš pravil

(  višji uradniki kontrolirajo nižje, politiki kontrolirajo strokovnjake in uradnike

(  slabost je ker se birokratska organizacija ne prilagaja družbenim 

    spremembam, kaj šele tržnim zahtevam. 



7.  Kako proračunsko financiranje vpliva na JU?



( JU se financira iz proračuna, tako je vsaka aktivnost JU leto vnaprej 

   predvidena

(  če denar ni porabljen, je izgubljen

(  vodja, ki ne porabi denarja je  kaznovan ker:

             - izgubi denar, ki ga je enota privarčevala

             - ga dobi drugo leto dobi manj

             - je karan, ker je zahteval preveč

(  zato porabi vse,  ne glede na koristnost in racionalnost

(  nadzor porabe je v skladu s pravili, ne z vidika doseženih rezultatov

(  kontrola pomeni veliko dela, dodatno osebje, še dodatno povečanje porabe.



8.  Katera so tipična pravila organizacije birokratskega tipa?



(  izvedena je visoka stopnja delitve dela

(  podlaga za delovanje posameznika so določena pravila

(  za usklajevanje razdrobljenega dela je uporabljena hierarhija

(  poudarek je na strokovni usposobljenosti zaposlenih

(  zaposleni so ločeni od sredstev za delo



Zakaj je JU organizirana po birokratski paradigmi?



(  v svojem času je pomenila bistveno izboljšanje

(  povečala se je njena učinkovitost

(  šele tako je postala sposobna opravljati velike družbene naloge

(  nekdanji informacijski sistem je zahteval hierarhijo

(  sedaj je takšna zaradi sistema koordinacije razdrobljenega dela v celoto

10.  Katere so ključne pomanjkljivosti birokratske organizacijske paradigme?



(  negativen vpliv na doseganje ciljev:

            -  zaposleni si ne prizadevajo, da bi dosegli več kot je najmanj potrebno

            -  iniciativnost zaposlenih je v nasprotju z duhom birokrat. organizacije

(  vsebuje dve nezdružljivi sestavini: 

             -  hierarhijo oblasti, ki zahteva centralizacijo

             -  strokovnost, ki zahteva decentralizacijo, samostojnost

(  slaba prilagodljivost na spremembe: 

             -  prilagajanje zahteva spremembo pravil

             -  je zahtevno in počasno

(  vendar je še vedno učinkovita v določenih pogojih:  

             -  relativno stabilni tehnologiji

             -  pri proizvodnji z dolgim življenjskim ciklusom

             -  pri sorazmerno nizki usposobljenosti zaposlenih

             -  v stabilnem okolju.



11. Ali je v sodobnih državah mogoče odpraviti JU?



(  nobena sodobna država ne obstaja brez JU

(  država je mehanizem, s katerim si prebivalstvo zagotavlja izvajanje 

    nekaterih skupnih funkcij

(  država izvaja obrambno funkcijo, organizira odnose z drugimi državami, 

    organizira policijo, zaščito okolja, šolstvo, zdravstvo, pokojninski sistem



12.  Kaj podpira zahteve po spremembi načina delovanja JU?



(  pomanjkljivosti v delovanju JU niso posledica osebnih nagnjenj

    zaposlenih

(  potrebno je spremeniti način delovanja JU, ker je predraga, premalo 

    učinkovita

(  v JU je potrebno uvesti podjetniški način, vendar ne kot kopijo tržnega 

    sektorja

(  država naj  usmerja razvoj družbe, ne pa proizvodnje in storitev. Naj čoln 

    usmerja, ne pa vesla.



13.  Katere so smeri sprememb v delovanju JU?



(  država se bo morala bolj naravnati na usmerjanje razvoja družbe, ne pa 

    proizvajanje proizvodov in storitev

(  usmerjanje razvoja je potrebno zaradi celovitega napredka družbe in zlasti 

    gospodarstva 

(   trg ima dovolj pomanjkljivosti, da je načrtno, zavestno usmerjanje razvoja 

    na določenih področjih utemeljeno

(   iz izvajalske se mora vloga države spremeniti v bolj pospeševalno. Čoln 

     mora krmariti, ne pa veslati. Zmanjšati je treba število izvajalskih dejavnosti,

     ki jih JU sama izvaja.



14.  Kaj je “klientelizem”?



(  to je odnos, v katerem so dejanski porabniki storitev odvisni od dajalcev 

   storitev, odnos v katerem dajalci storitev dejansko nadzirajo porabnike in ne 

   obratno

(  klienti poznajo svoje potrebe, se jih zavedajo, vendar čakajo, da bodo drugi   

   nekaj naredili zanje

(  klientelizem na področju JU pomeni, da občani čakajo, da bodo javne 

   skupne službe poskrbele za njihove potrebe

(  to je bil eden izmed razlogov, da se je JU širila in da so nadzor nad JU 

    prevzemali birokrati



15.  Katere prednosti ima prenos nekaterih pristojnosti JU na lokalne skupnosti? 



(  je pri izvajanju javnih služb veliko bolj zavzeta kot profesionalna JU

(  bolj razume svoje probleme, prebivalci najbolj vedo kje imajo težave

(  rešuje probleme, ne pa izvaja storitve

(  skrbi za svoje prebivalce, ne pa nudi storitve

(  je bolj fleksibilna in kreativna

(  je cenejša

(  je učinkovitejša

(  osredotoči se na sposobnosti prejemnikov storitev, ne pa na njihove 

    pomanjkljivosti



16.  Zakaj JU ne sme prenašati pristojnosti na lokalne skupnosti na prisilen način?



(  ker za to niso pripravljene, usposobljene, motivirane

(  prisila ne bi dala pričakovanih rezultatov

( JU pa lahko postopno ustvarja možnosti za večje sodelovanje in vpliv 

   občanov v lokalnih skupnostih

(  to je tudi želja občanov

(  najboljša oblika je postopno prevzemanje odgovornosti



17.  Katere prednosti ima konkurenca pri izvajanju storitev? 



(  večja učinkovitost - zasebniki so lahko tudi enkrat cenejši kot javne službe

(  prisili javne in zasebne monopole, da se osredotočijo na potrebe 

   uporabnikov storitev, prisili jih h pocenitvi opravljanja storitev in k iskanju 

   novih storitev

(  spodbuja inovacije, ki vnašajo spremembe v organizacijo in zahtevajo 

   drugačno vedenje zaposlenih

(  izboljša moralo in ponos zaposlenih v javnih službah, saj vsakdo rad dela

    v uspešni organizaciji



18.  Kakšne vrste konkurence v JU ločimo?



(  med javnim in zasebnim – pri opravljanju enake ali sorodne dejavnosti

(  med zasebnimi firmami - to je najpogostejša oblika uvajanja 

    konkurence v izvajanje storitev javnega sektorja

(  javnih služb med seboj

(  v dejavnost tehničnih služb v javni upravi



19.  Katere oblike konkurence med zasebnimi firmami lahko uporabi uprava pri izvajanju javnih storitev?



(  oddaja storitev javne službe zasebnemu izvajalcu na podlagi koncesije

(  javni razpisi za dobave

(  javni razpisi za opravljanje del po pogodbi



20.  Katere vrste konkurence poznamo glede na vrsto trgov? 



(  zunanja tržna - mnoštvo konkurentov iz različnih sektorjev

(  notranja tržna - ponudniki znotraj javnega sektorja

(  netržne oblike - vrednotenje ponudnikov, ki ga opravijo strokovnjaki iz 

    podobnih institucij



21.  Katere pomanjkljivosti lahko ima uvajanje konkurence v javni sektor?



(  povzroča neenakost v uporabi storitev - zasebno zdravstvo je potrebno 

   posebej plačati

(  lahko povzroči nižjo kakovost izvajanja storitev - nižanje kakovosti 

    zaradi  pričakovanega večjega dobička

(  zasebne firme lahko razvijajo politično moč za zaščito svojih poslovnih 

    interesov - z lobiranjem vplivajo na zakonodajo



22.  V čem se loči delovanje uprave po pravilih od delovanja za doseganje ciljev?



(  za obstoječe organizacije javnega sektorja velja, da je za njihovo dejavnost 

   pomembnejše spoštovanje množice pravil kot pa doseganje ciljev (to je 

   deloma posledica birokratske organizacije)

(  zato so delovni postopki urejeni z množico pravil. Veliko je postopkov za 

    nadzor nad pravilnostjo porabljenega denarja.

(  obstoječim pravilom dodajajo vedno nova pravila 

(  spreminjanje pravil je izjemno težko

(  kot temeljno gonilno silo bi morali uvesti doseganje postavljenih ciljev











23.  Katere so prednosti organizacije usmerjene v uresničevanje poslanstva?



(  so bolj uspešne z vidika uporabnikov storitev

(  so bolj učinkovite – z enakimi sredstvi dosegajo večji učinek

(  so bolj inovativne - iščejo nove, boljše in cenejše načine svojega delovanja

(  so bolj fleksibilne - to je pomembneje pri bolj zapletenih in bolj sestavljenih 

   operacijah

(  imajo višjo delovno moralo zaposlenih



24.  Katere metode prehoda od delovanja po pravilih na delovanje za doseganje ciljev priporočajo?



(  ponovna potrditev – na določen datum naj prenehajo veljati in delovati vsa 

    pravila in organi

(  nadzorni organi - sistematično naj se ukvarjajo s preverjanjem, katere 

   regulacije so potrebne in koristne in katere je mogoče brez škode opustiti

(  ukinitev proračunske postavke – potrebno je ponovno utemeljiti in potrditi 

    potrebnost dejavnosti financirane iz proračuna. To zahteva veliko 

    administrativnega dela, zato je bolj uporabna metoda, da se črta npr. 10% 

    dejavnosti njihove enote



25.  Katere značilnosti ima na cilje naravnan proračun?



(  je razdeljen po skladih in ne  po posameznih proračunskih postavkah

(  znotraj proračuna organizacijske enote je management samostojen pri 

    razporejanju proračuna, kontrola uspešnosti porabe sredstev je količina in 

    kakovost opravljene dejavnosti glede na načrtovane in dejanske potrebe

(  ker je management organizacijskih enot spodbujen za racionalno uporabo 

    razpoložljivih sredstev, se neporabljena sredstva prenašajo v 

    organizacijski enoti iz enega proračunskega leta v drugo.



26.  Katere prednosti ima na cilje naravnan proračun? 



(  vsakega posameznika nagrajuje  za prihranek denarja - prihranek gre v 

   investiranje v boljše delovne pogoje, boljše orodje

(  omogoča sproščanje sredstev za testiranje novih idej

(  daje vodstvu enote potrebno avtonomijo za prilagajanje na spremenjene 

   okoliščine

(  ustvarja predvidljivo okolje - vodstvo ve, kakšen bo njihov proračun

(  poenostavi se postopek sprejemanja proračuna - ni toliko utemeljevanj in 

   obrazložitev

(  prihranek je na  kontroli pravil 

(  prihranek časa je tudi v parlamentu – razpravlja le o bistvenih zadevah









27.  Kako opredeliti poslanstvo upravne organizacije?



(  kaj je glavni cilj obstoja organizacijske enote

(  kdo so glavni uporabniki

(  katere so njihove glavne potrebe in kako jih zadovoljevati

(  kaj smo v poslovanju uvedli novega v zadnjih 5 letih

(  kakšne spremembe v dejavnosti lahko pričakujemo v naslednjih 5 letih

(  kako merimo našo uspešnost in jo primerjamo z uspešnostjo drugih.



28.  Zakaj v upravi ne merijo rezultatov dela?



(  ker je proračunski sistem usmerjen v plačevanje opravljenega dela in ne 

   doseženih rezultatov

(  jim ni treba, dokler  volivci ne bodo merili uspešnosti izvoljenih politikov na 

   podlagi doseženih rezultatov, ne pa da se odločajo po tem ali jim je politik 

   všeč ali ne

(  opozicija ni zainteresirana za rezultate

(  cilji niso kvantificirani, zato je merjenje rezultatov težko, oziroma celo 

    nemogoče

(  politikom zaradi načina preverjanja njihove uspešnosti pogosto ni do tega, 

    da bi se rezultati njihove dejavnosti merili. 



29.  Kateri so pozitivni učinki merjenja rezultatov dela v upravi?



(  če ne merimo rezultatov, ne moremo razlikovati uspešnih od neuspešnih 

(  če ne merimo uspešnosti, je ne moremo nagrajevati 

( če ne nagrajujemo uspešnih, potem verjetno nagrajujemo neuspešne �(  če ne vemo kaj je uspešno, se iz tega ne moremo nič naučiti 

(  če ne poznamo napak, jih ne moremo odpravljati 

(  če ne moremo pokazati rezultatov, ni javne podpore. 



30.  S katerimi sredstvi je v upravi mogoče spodbujati rezultate dela?



(  s plačevanjem rezultatov - vodenje s pomočjo ciljev, ki jih je pri doseganju 

   potrebno plačevati. Plačevanje je lahko individualno ali skupinsko. Se 

   opušča.

(  z upravljanjem storilnosti - kar 85% problemov organizacije je povzročeno 

    iz okolja. Zato zaposleni nimajo moči, da bi odpravili vzroke manjše 

    produktivnosti.

(  s proračunskim spodbujanjem količine in kakovosti rezultatov – 

    proračun se opredeli kot vnaprej opredeljena količina neke dejavnosti.

 











31.  Kaj pomeni zahteva, da bi morala JU biti bližje uporabnikom?



(  v mnogih organizacijah JU sploh ne vedo, kdo so njihovi uporabniki, saj 

   uprava ni odvisna od uporabnikov, kot so npr. podjetja

(  v javnem sektorju uporabnik večinoma nima izbire za zadovoljevanje 

   svojih potreb

(  zato bi bil temeljni preobrat v vedenju JU mogoče doseči le tako, da bi 

   kontrolo nad denarjem, ki ga porabi JU in službe, dobili neposredno 

   uporabniki 

(  prav tako so se spremenile tudi zahteve uporabnikov storitev javnega 

   sektorja. Zato bi bil prvi korak k izboljšanju storitev JU ta, da bi vprašali in 

   poslušali uporabnika, kaj hoče in kakšne so njegove potrebe.



32.  Katera sredstva lahko v JU uporabijo za ugotavljanje potreb uporabnikov?



(  ankete med strankami oz. uporabniki storitev

(  ankete med občani

(  intervjuje s strankami

(  svete uporabnikov storitev

(  elektronsko pošto za naslavljanje pripomb uporabnikov

(  usposabljanje zaposlenih v javnem sektorju

(  dajanje garancij uporabnikom

(  inšpektorje, ki kot navadni uporabniki odkrivajo pomanjkljivosti

(  posebne telefonske številke

(  skrinjice za predloge, pripombe.  

33.  Katera sta pogoja, da bi uporabniki dobili v roke denar za plačevanje storitev JU?



(  da obstoji dejanska možnost izbire izvajalca storitev (konkurenca) –

    sicer  se odnos ne spremeni, če obstaja monopolni položaj izvajalca

(  da obstoji informacijski sistem, ki uporabnikom omogoča dostop do 

    informacij, kje in pod kakšnimi pogoji lahko dobijo storitve, ki jih rabijo.



34.  Katere prednosti ima na stranke usmerjeno delovanje JU?   



(  dajalci storitev postanejo odgovorni uporabnikom storitev 

(  sistema dajanja storitev se depolitizira

(  sistem spodbuja inovativnost 

(  sistem omogoča občanom izbiro med različnimi vrstami storitev 

(  skladnost ponudbe in povpraševanja je večja

(  uporabniki so bolj samostojni pri izbiri in zato bolj privrženi dajalcu storitev 

(  dosežena je večja enakost pri porabi storitev, ki jo je s prisilo skoraj 

    nemogoče doseči. 









35.  Kako bi JU in službe lahko tudi pridobivale denar?



(  nekatere fakultete in visoke šole organizirajo številne programe študija za 

   izredne študente, ki morajo plačati šolnino

(  raziskovalno delo univerzitetnih učiteljev, pa tudi izobraževalne storitve in 

   svetovalne storitve za trg

(  nekatere raziskovalne organizacije prodajajo svoje storitve na trgu

(  uvajanje  članarine, če gre za dobrine, ki koristijo le tistemu, ki jih uporablja 

    in je možno izključiti tiste, ki ne plačujejo članarine. Ta ima dve prednosti – 

    povečuje prihodke in zmanjšuje povpraševanje. 



36.  Katere spodbude je mogoče uporabiti v javnem sektorju za pridobivanje denarja?	



( posameznik mora biti nagrajen za prihranek proračunskega denarja oz. 

   pridobitev dodatnega denarja 

(  organizacije morajo imeti tudi sklad za financiranje inovacij

(  povečati je treba delež javnih gospodarskih služb (JGS), ki poslujejo po 

    tržnih pogojih. Dejavnosti, ki prinašajo dobiček in dejavnosti, ki ne prinašajo 

    izgube niti dobička, se lahko opredelijo kot komercialne dejavnosti in se jih 

    lahko oblikuje v profitne centre, vendar velja biti pri tem zelo previden. 

(  uvesti je treba tudi sistem evidenc, ki omogočajo ugotovitev pravih stroškov 

    posameznih vrst storitev ali proizvodov.  



37.  Kakšne so prednosti preventivnega delovanja v javnem sektorju?



(  je dolgoročno uspešnejše

(  je cenejše kot odpravljanje posledic

(  zagotavlja celovito financiranje, oblikovanje rezervnih skladov 



38.  Zakaj se preventivno delovanje v javnem sektorju ne uporablja v večji meri?



( zahteva takojšnje, sedanje investicije - vse vlade pa se srečujejo s 

   kroničnim pomanjkanjem denarja in so zaradi tega pritiski k odlaganju 

   izdatkov

(  temelji na preprečevanju predvidenih, domnevnih  posledic- 

   napovedovanje prihodnosti pa je vedno tvegano in nenatančno

(  je manj atraktivno za javnost kot reševanje kriznih primerov - velika 

   pozornost medijev, priložnost za promocijo politike

(  pogosto zadane v interese nekaterih dejavnosti – tobak, azbest

(  običajno pomeni dolgoročno delovanje, kar je v nasprotju z političnim 

    delovanjem - vse se običajno podreja naslednjim volitvam. 









39.  Kako spodbuditi preventivno delovanje v javnem sektorju?



(  oblikovanje dolgoročnega proračuna namesto običajnega enoletnega – 

    to bi povzročilo potrebno stabilnost v delovanju- za mnoge dejavnosti je 

    mogoče zelo natančno predvideti gibanja in obseg nalog in obveznosti

(  celovito financiranje - učinki posameznih dogodkov segajo čez meje 

    pristojnosti posameznega ministrstva, v vladi je potrebno širše usklajevanje  

    in pogosto tudi usklajevanje na več družbenih ravneh

(  oblikovanje rezervnih skladov - izločanje dela sredstev za nepredvidene 

    dogodke v poseben sklad – preiti moramo tendenco, da se zapravi sleherni 

    tolar

(  prilagoditev računovodskega sistema- upoštevati mora dolgoročne vidike 

    potreb

(  organiziranje za celovito izvajanje preventive- problem lokalne in 

    regionalne organiziranosti oblasti.

(  vlada mora uporabljati spodbude, ne pa ukaze, ki jim sledijo kazni.  



40.  Katere prednosti ima decentralizirana organiziranost v javnem sektorju? 



(  fleksibilnost- reagirajo hitreje, odgovornost je na širši skupini zaposlenih, 

    so bližje stiku z okoljem

(  uspešnost - že zaradi tega, ker človek raje dela tisto, kar sam nadzira 

    in kar ima smisel

(  inovativnost – to je eden glavnih mehanizmov povečanja uspešnosti, 

    konkurenčnosti. Zaposlene je k temu treba spodbujati.

(  odnosi med zaposlenimi so boljši - poleg decentralizacije pristojnosti tudi

    decentralizacija odločanja- na informacijski podlagi, z večjo pripadnostjo in 

    vplivom.



41.  S katerimi metodami je mogoče povečati sodelovanje med managementom in zaposlenimi?



(  z zakonom uvedena in podprta participacija zaposlenih

(  krožki za kakovost

(  merjenje mnenj, stališč in prepričanj zaposlenih

(  ocenjevalni razgovori

(  inovacijski sistem

(  timsko delo



42.  Kaj je temeljna ideja participacije zaposlenih?



(  zaposleni in vodstvo rešujejo probleme s sodelovanjem

(  organi participacije so predstavniki vseh zaposlenih

(  izvolijo se na tajnih volitvah

(  temeljijo na skupnem interesu dela in kapitala



43.  Katere načine sodelovanja zaposlenih pri upravljanju uporabljajo pri nas v gospodarskih družbah?

(  postavljanje vprašanj delodajalcu in dobivanje odgovorov

(  informiranje zaposlenih o razmerah v organizaciji, rezultatih in ukrepih 

    vodstva

(  posvetovanje zaposlenih z delodajalcem o zadevah določenih z zakonom

(  soodločanje v organih upravljanja

(  pravica veta na odločitve delodajalca, če tako določa zakon.



44. Katere oblike participacije zaposlenih so v uporabi v naših gospodarskih družbah?



(  delavski zaupnik v manjših organizacijah

(  svet delavcev v večjih organizacijah

(  predstavniki zaposlenih v organih upravljanja

(  delavski direktor



45.  Zakaj merimo stališča zaposlenih do organizacije?

(  da ugotovimo, katere skupine v podjetju imajo podobna stališča

(  koliko in v čem se razlikujejo od drugih

(  kako podrejeni ocenjujejo nadrejene in jim zaupajo

(  kako nadrejeni ocenjujejo podrejene

(  da dobimo večleten vpogled v spreminjanje organizacijske klime

(  da na tej podlagi načrtujemo aktivnosti za spreminjanje razmer



46.  Katere so temeljne značilnosti timskega dela?



(  člane povezuje drugačna percepcija obstoja kot skupino

(  načrtovanje ciljev je skupno

(  vloge članov so bolj enakopravne

(  odnosi med člani so sodelovalni in ne tekmovalni

(  konflikti se rešujejo produktivno

(  komuniciranje je intenzivno in vsestransko

(  odločanje je na podlagi znanja

(  hierarhija pri delu je minimalna



47.  Kakšne značilnosti imajo učinkoviti timi?

(  jasen in navdušujoč cilj

(  strukturo usmerjeno na rezultate

(  kooperativno klimo

(  veliko privrženost članov

(  zadostno usposobljenost članov

(  odličnost kot standard delovanja

(  zunanjo podporo

(  moderno vodenje



48.  a) Kako izboljšati sodelovanje med sindikati in managementom?



(  managerji mislijo, da so sindikati največja ovira učinkovitejšemu

   delovanju organizacije

(  sindikati se borijo predvsem za večje plače in za stabilnost zaposlitve

(  plače so eno izmed pomembnih motivacijskih sredstev zaposlenih, ki 

    ustvarijo večji porast prihodka organizacije kot pa so stroški plač

(  sindikati se uprejo uvajanju sprememb, ki poslabšajo položaj zaposlenih. 



b) Katere pomanjkljivosti ima participacija zaposlenih? 



(  maksimiranje materialnih koristi zaposlenih od organizacije

(  neutemeljena pričakovanja zaposlenih glede njihovega vpliva

(  zahteva precej več časa pri odločanju kot individualno odločanje.







VI.  MANAGER V JAVNEM SEKTORJU   



1.  Katere vloge bodo v prihodnosti imeli managerji v javnem sektorju? 



(  podjetnika - najpomembnejša, povezana s konkurenčnostjo

(  proizvajalca – težnja k večji učinkovitosti organizacije

(  integratorja - povezovanje zaposlenih za delovne naloge - upravljanje s 

    človeškim dejavnikom

(  upravnika (administrator) -  uvajanje sprememb



2. Katere sestavine vsebuje ekonomski pojem podjetništva?



(  delovanje na trgu

(  želja po ustvarjanju dobička

(  sprejemanje tveganja

(  izkoriščanje sprememb in negotovosti za prerazporeditev sredstev

(  maksimiranje dobička na danem trgu

(  inovativno kombiniranje sredstev

(  neprestano ustvarjanje novih trgov

(  izrabljanje tehnološkega razvoja

(  razvijanje organizacijske strukture za povečanje proizvodnosti dela. 



3. Kaj je značilno za psihološki pojem podjetništva?



(  nanaša se predvsem na lastnosti, ki jih mora imeti podjetnik

(  predvsem na inovativnost in fleksibilnost

(  ni vezan na lastništvo, ampak na vedenje.







4. V čem se podjetništvo v javnem sektorju razlikuje od podjetništva v tržnem sektorju?



(  managerji niso lastniki

(  dobiček ni glavna motivacija

(  trg ni pravi trg

(  javlja se tam, kjer je uspešnost odvisna od managmenta

(  motivacija je moč, občutek dolžnosti, zadovoljstvo uporabnikov

(  managerji morajo imeti sposobnost pritegniti v podjetniško vedenje tudi 

   druge zaposlene. 



5.  V čem se vodenje organizacij v javnem sektorju razlikuje od tržnega sektorja?



(  odnos javnosti do oblasti je dvojen - pričakovanje, da bo oblast poskrbela 

   za vse, oblast je kriva za vse

(  birokratska organizacijska tradicija – velika počasnost, papirnata vojna

(  dejavnost javnega sektorja je na očeh javnosti – napake je težko skriti,

    težnja medijev po aferah

(  managerji delajo za politike – cilje postavljajo politiki, položaj dejavnosti je

    odvisen od proračuna

(  vzpodbude za delo so manjše in drugačne  kot v tržnem sektorju 



6. Kaj ogroža uspešnost managerjev v javnem sektorju?



(  sprejemanje negativne vloge – da so tu le tisti, ki niso sposobni za zasebni 

   sektor

(  podleganje oviram – če je prepričan, da ne more nič narediti, tudi dejansko

   ne bo nič naredil

(  dopuščanje, da previdnost postane inertnost – učinkoviti so previdni, ne 

   pa plašni

(  skrivanje za dvoumnostjo – birokrati so razvili nerazumljiv jezik

(  pozabljanje, da je uspešnost odvisna od zaposlenih – pomemben je stil 

    vodenja



7. Kakšna dvojnost označuje odnos javnosti do javnega sektorja?   	



(  na eni strani prebivalstvo od vlade pričakuje, da bo poskrbela za vse kar 

    mu manjka - gre za obseg in za kakovost zdravstvenih storitev, šolstvo

(  na drugi strani pa je oblast nekaj nezaželenega in praviloma 

    kritiziranega - ljudje za vse tegobe radi okrivijo nekoga drugega













8.  Kaj povzroča pasivnost managerjev v javnem sektorju?



(   je deloma posledica njihove nesposobnosti

(   deloma pa specifične organizacijske kulture javnega sektorja.

(   zato je vprašanje motivacije še toliko bolj pomembno

(   potrebna je že vstopna selekcija



9.  Obrazložite pomen pojava, da managerji v javnem sektorju sprejmejo negativno podobo o sebi?



(  prepričanje je, da se v te organizacije podajajo predvsem tisti, ki niso 

   sposobni za zasebni sektor

(  eden od razlogov za neuspešnost managerjev v javnem sektorju je tudi to,

    da se vdajo v usodo in sprejmejo negativno podobo o javnem sektorju 

    kot danost 

(  ustvarijo filozofijo, da je uspeh to, če ni neuspeha. Znižajo 

   osebna pričakovanja in se odpovedo vsaki pozitivni viziji. 

(  tako dejansko porazijo sami sebe in so dober razlog za neuspešnost.  

    Ponavadi so razočarani zaradi utemeljenih razlogov.



10.  Zakaj so managerji v javnem sektorju bolj previdni pri svojem delovanju kot v tržnem?



(  učinkoviti managerji so previdni ljudje, neučinkoviti pa plašni

(  previdni managerji vedo, da ima nepremišljena dejavnost nepredvidene 

   posledice

(  vendar pa se previdnost zelo hitro spremeni v paralizo 

(  ko se v javnem sektorju pojavijo nesoglasja, se managerji novemu projektu 

   rajši odpovedo

(  inertnost je vedno večja nevarnost za nove pobude, kot pa za projekte, ki 

    se že izvajajo.



11.  Kakšne posledice na managerje v javnem sektorju ima to, da delajo za politike?



(  cilje ne postavljajo managerji  temveč politiki

(  managerji se sicer borijo, da bi politiki sprejeli ponujene cilje, vendar 

   pogosto   brez uspeha

(  tudi nastopi v javnosti gredo le v prid ministra ali ministrstva

(  materialne nagrade so omejene z zakoni in so manjše od nagrad politikov

(  motiv je tako predvsem delo v javno korist, uresničevanje družbenih ciljev













12.  Kaj motivira managerje v javnem sektorju?



(  delovanje v javno korist

(  uresničevanje družbenih ciljev

(  uresničevanje družbenih sprememb

(  materialne nagrade so omejene z odločitvami politikov in z zakoni  



13.  Kateri dejavniki (razen managerjev) povzročajo neuspešnost programov v javnem sektorju? 



(  slabo načrtovani programi, pri katerih načrtovane aktivnosti ne vodijo do 

   predvidenih ciljev

(  neustrezna sredstva glede na programske cilje - ob kroničnem 

   pomanjkanju denarja v proračunu projektom pogosto dodelijo premalo 

   sredstev, da bi bili kakovostno izvedeni

(  premalo politične podpore, kar pogosto ogrozi posamezne programe  ali 

   vsaj zmanjša njihovo učinkovitost

( korupcija v javnem sektorju - gre za neetično obnašanje tako politikov kot 

   zaposlenih v JU.



14.  Kakšna je razlika med motivom in motivacijskim dejavnikom?



(  motiv je notranji dejavnik, razlog zaradi katerega človek nekaj naredi in  

    izvira iz potreb

(  motivacijski dejavnik je zunanji dejavnik, ki usmerja človekovo ravnanje 

    preko motivov.



15.  Opišite ključne sestavine motivacijske teorije Maslowa? 



(  fiziološke potrebe

(  potrebe po varnosti

(  potrebe po pripadnosti

(  potrebe po spoštovanosti in samospoštovanju

(  potrebe po samouresničevanju.



To zaporedje potreb je obenem njihova hierarhična razporeditev. Potrebe se zadovoljujejo po vrstnem redu, od spodaj navzgor. Višje potrebe se torej aktivirajo šele, ko so zadovoljene nižje potrebe. Dominantne so nezadovoljene potrebe in silijo človeka v aktivnost za njihovo zadovoljitev.



















16.  Opišite Herzbergovo (dvofaktorsko) motivacijsko teorijo?



Herzberg je klasificiral človekove potrebe v 2 skupini:



(  potrebe, ki izvirajo iz delovnega okolja – higienike in povzročajo                

   nezadovoljstvo, če jih ni – plača, odnosi pri delu

(  potrebe, ki izvirajo iz dela samega – motivatorje in povzročajo zadovoljstvo 

    – delavec najde zadovoljstvo pri delu samem



Opišite teorijo ekonomske motivacije?



Je ena najstarejših. Temelji na opredelitvi, da je denar univerzalni motivator  ljudi. Skratka ljudje so vse pripravljeni narediti in delajo zaradi denarja. 



Raziskave so pokazale:

(  da plača ni dovolj za zadovoljstvo zaposlenih

(  da ima denar različen pomen glede na višino plače

(  da se delavci na novo višjo plačo hitro navadijo

(  da je plača kriterij družbenega standarda

(  da ima denar pomen tudi kot simbol moči



18.  Opišite aspiracijsko motivacijsko teorijo?



(  izhaja iz temeljne opredelitve, da imajo ljudje poleg drugih potreb, različne 

   potrebe po uspešnosti

(  posledica te potrebe je, da posamezniki z visoko potrebo po uspešnosti 

   iščejo zahtevno delo, ki je odgovorno in kjer je prisotno tudi merjenje 

   uspešnosti

(  ljudje z nizko potrebo po uspešnosti pa niso pripravljeni sprejeti večjega 

    tveganja in odgovornosti in še to želijo deliti z drugimi.



19.  Opišite sestavine več faktorske motivacijske teorije? 



(  organizacija in definiranje dela

(  fizična ureditev organizacije

(  informacijski sistemi

(  vloga vodstva - stil vodenja

(  sistem plačevanja

(  usposabljanje in razvoj

(  kadrovanje

(  odnosi pri delu











20.  Opišite motivacijski račun?



(  bistvo je pojmovanje, da posameznik, ko vstopa v organizacijo, z njo sklene 

    neke vrste psihološko pogodbo

(  to pomeni, da oblikuje svoja pričakovanja, kaj bo zaposlitev prispevala k

    zadovoljevanju njegovih potreb

(  ta pogodba je enostranska in tiha, oblikuje jo zaposleni sam pri sebi in 

    nima formalne, zunanje oblike

(  je podlaga za vlaganje posameznikovih delovnih naporov v organizacijo

(  če ne dobi tistega, kar je pričakoval, svoja prizadevanja zmanjša na 

    minimum



21.  Opišite glavne napake ocenjevanja? 



(  osebna enačba - posamezni ocenjevalec ocenjuje vse dobro ali slabo

(  centralna tendenca -  vse ocene so blizu povprečja

(  halo učinek - splošna sodba o neki osebi obarva vse posamezne sodbe

(  neusposobljeni ocenjevalci

(  ni povratne informacije 



22.  Kako je mogoče zmanjšati napake ocenjevanja?



Napake ocenjevanja zmanjšamo tako, da povečamo objektivnost:



(  jasno je potrebno definirati kriterije

(  ocenjevati kaže le vedenje, ki se ga da opazovati

(  oceno naj po možnosti naredi več ocenjevalcev

(  kot pripomoček je mogoče uporabiti prisilno distribucijo ocen

(  pripadnike je mogoče razporediti po rangu – pri majhnih skupinah

(  uporabiti je mogoče primerjanje parov – pri majhnih skupinah



23.  Opišite sestavine ocenjevalnega razgovora delavca in njegovega predpostavljenega?



Vsebina takšnega razgovora je dvojna:



( ocena dela sodelavca v preteklem obdobju - podlaga za ocenjevanje je 

   delovni načrt za delavca v ocenjevalnem obdobju. Cilj je, da delavec in

   predpostavljeni skupaj ocenita delavca za preteklo obdobje.

( načrt dela za prihodnje obdobje - pogovor vsebuje sestavine načrtovanja 

   delovne kariere delavca. Cilj je, da bi delavec sprejel cilje, ki naj bi jih 

   uresničil v načrtovanem obdobju.



O takšnem razgovoru je potrebno narediti zapis, ki ga podpišeta vodja in delavec.





24.  Kateri so temeljni pogoji uspešnosti ocenjevalnega razgovora?



(  da delavec lahko pove svoje mnenje

(  da se delavec strinja s ciljem

(  da je vodja podporen, prijazen

(  da vodja pomaga reševati probleme

(  da kritike delavca ni preveč

(  da delavec čuti, da ima vpliv na svoj razvoj

(  da v teku razgovora vodja  vsaj pol časa posluša delavca

(  da pogovor poteka o delu, ne o osebnosti delavca

(  da je za pogovor na razpolago dovolj časa 



25.  Katere globalne trende sprememb napovedujejo za bližnjo prihodnost?



(  globalizacija svetovnega gospodarstva

(  renesansa umetnosti

(  nastanek tržnega socializma

(  globalizacija stila življenja in kulturnih nacionalizmov

(  privatizacija države blagostanja

(   rast pacifiškega obroča

(   prodor žensk v management

(   razvoj biologije

(   ponovna oživitev religij

(   triumf individualizma



26.  Iz katerih vzrokov prihaja do sprememb v delovnih organizacijah ?



(  rastoča kompleksnost organizacij

(  povečana soodvisnost vsega sveta

(  koordinacija poslanstva in ciljev firme

(  povečana povezanost interesov  vlade, izobraževanja, poslovnega sveta

(  ohranjanje finančne uspešnosti

(  nove organizacijske strukture

(  notranja konkurenčnost med enotami podjetja

(  obvladovanje sprememb in konfliktov

(  spremembe vrednot zaposlenih

(  razjasnjevanje vlog in odgovornosti

(  učinkovita uporaba virov

(  naraščajoča soodvisnost ljudi in strojev

(  iskanje novih možnosti povečanja produktivnosti 













27.  Katere so spcifičnosti sprememb v javnem sektorju? 



(  spremembe v zmanjševanju tega sektorja - proces konsolidacije in 

   zmanjševanja je drugačen kot proces širitve ali rasti. Je bolj konflikten, pritisk 

   je predvsem na povečanje učinkovitosti.

(  proces splošne globalizacije - liberalizacija trgovine, večja mobilnost 

   kapitala, blaga in storitev, rastoči pomen novih oblik transporta in 

   telekomunikacij ter nastanek globalnega (svetovnega) tržišča. Pomembno je 

   vprašanje, kakšen bo prihodnji razvoj in morebitne spremembe v funkcijah 

   vlad. Vprašanje je, kakšne bodo vloge države v prihodnje, v katero smer bo 

   šel razvoj.

(  informacijska tehnologija ima vpliv tudi na dejavnost vlade in javnega 

   sektorja.



28.  Katera prepričanja javnosti spremeljajo spreminjanje javnega sektorja? 



(  privatizacija zaradi povečanja uspešnosti

(  bolj prisluhniti okolju, uporabnikom, spremembe od znotraj niso več dovolj

(  bolj predvidevati prihodnje potrebe

(  prehod na usmeritev na rezultate

(  organizacijska kultura mora biti utemeljena z vizionarskim vodenjem

(  alternativne, decentralizirane organizacijske oblike

(  prodor učeče se organizacije

(  razvoj timskega dela

(  razvoj participacije zaposlenih

(  ključne bodo povratne informacije od uporabnikov

(  potreben bolj usposobljen management

(  merjenje in nagrajevanje uspešnosti

(  razlike med javnim zasebnim sektorjem bodo manjše 



29.  Katere specifične težave spremljajo načrtovanje sprememb v javnem sektorju? 



(  programi  so nejasni, konfliktni, kompleksni, spreminjajoči - zato je 

   nejasno tudi kaj je uspeh in kaj je neuspeh

(  ni pravih kazalcev merjenja uspešnosti

(  spremembe zahtevajo zadostno politično podporo, ki je odvisna od 

   prioritet politikov in njihovih ciljev 

(  management ima omejeno samostojnost, zato je tudi odgovornost šibka

(  vlada nima pregleda nad dejanskimi stroški posameznih programov 















30.  Kakšne tipe sprememb poznamo?



(  prvega reda - te so majhne, postopne in pogoste. Včasih so komaj opazne 

    in prizadenejo malo ljudi naenkrat. Ne povzročajo stresa in niso nevarne za 

    organizacijo.

(  drugega reda - to so že opazne spremembe odnosov, uveljavljenega 

    načina  vedenja, prizadenejo številne zaposlene in številne procese. 

    Zahtevajo dobro  vodenje, sicer povzročijo stres.

(  tretjega reda - te zadevajo skoraj vse zaposlene in pomembne vidike 

    odnosov, vključujejo spremembo organizacijske kulture. So najzahtevnejše 

    in dolgotrajne ter zahtevajo dobro pripravo in dobro vodenje.   



31.  Opišite podrobneje spremembe tretjega reda?



(  zadenejo skoraj vse zaposlene in so pomembne z vidika odnosov

(  vključujejo spremembo organizacijske kulture - spreminjanje stališč, 

   vrednot, prepričanj zaposlenih 

(  so najzahtevnejše in dolgotrajne ter zahtevajo dobro pripravo in dobro 

   vodenje.

(  primeri – sprememba plačilnega sistema, uvajanje nove tehnologije



32.  Ali je bolje spremembe uvajati postopno ali velike spremembe naenkrat?



(  več podpore ima uvajanje pogostih majhnih sprememb, kot pa enkratno 

   uvajanje velikih  spremembe (šok terapije)

(  velike spremembe so mnogo bolj tvegane, izzovejo večji odpor in so zato 

   za organizacijo lahko usodne. Smiselne so kadar gre za odpravljanje večjih 

   težav organizacije. Ponavadi jih spremlja zamenjava najvišjega vodstva. 



33.  Navedite stopnje sintetičnega modela uvajanja sprememb?



(  ustvariti potrebo po spremembah 

(  ustvariti dovolj močno koalicijo za uvajanje sprememb

(  ustvariti prepričljivo razvojno vizijo, ki jo podpira program sprememb

(  prepričati vse zainteresirane v potrebnost in koristnost sprememb

(  uresničiti spremembe in spremljati uresničevanje

(  utrjevati dosežene spremembe





















34.  Kako vodstvo lahko ustvari med zaposlenimi potrebo po spremembah?



(  prikaže finančno izgubo

(  dopusti ponavljanje napak

(  ukine nekatere ugodnosti zaposlenim

(  postavi tako visoke poslovne cilje, da jih ni mogoče doseči

(  preneha meriti uspešnost enot s kazalci, ki so pod njihovo kontrolo in 

   zahteva odgovornost za uspeh celote

(  posreduje informacije o nezadovoljstvu strank

(  vztraja, da pridejo zaposleni v stik le s stalno nezadovoljnimi strankami

(  uporabi konsultante za razpravo v vodstvu o problemih firme

(  z bolj odprto razpravo z zaposlenimi o problemih firme 

(  oblega zaposlene z informacijami o možni prihodnji uspešnosti firme za 

    katero je sedaj nesposobna

(  ustvari pri zaposlenih občutek krivde za takšno stanje

(  zagotovi jim psihološko varnost pod pogojem, da bo organizacija 

    izvedla spremembe 



35.  Kako vodstvo ustvari dovolj močno podporo za spremembe?



Management mora pridobiti moč za izvajanje sprememb in oblikovati dovolj močno koalicijo (znotraj in zunaj), ki bo sposobna uresničiti spremembe. Pridobiti mora:



(  zadostno podporo pri lastnikih, tistih, ki obvladujejo temeljne odločitve   

(  podporo ključnih osebnosti v organizaciji

(  organizirati odbore, ki dokazujejo nujnost sprememb

(  podporo pomembnih kupcev in dobaviteljev 



36. Kakšna vizija sprememb pritegne zaposlene?



Zaposlene pritegne vizija, ki mora biti prepričljiva, ki mora:

 

(  dajati vtis realnosti, uresničljivosti

(  vsebovati zaželene sestavine z vidika zaposlenih, uporabnikov, delničarjev

(  postavljeni cilji morajo biti dosegljivi, zanje morajo biti zagotovljena 

    potrebna sredstva

(  program sprememb mora jasno pokazati kaj bodo rezultati

(  biti dovolj fleksibilna, da se jo da sproti prilagajati spremenjenim pogojem

(  vsebovati mora oceno predvidenih ovir in njihovega premagovanja

(  vedeti, kaj je potrebno narediti v organizaciji, da bo dosegla cilje

(  imitacija ni inovacija  











37.  Kako vodstvo lahko prepriča zaposlene v primernost programa sprememb?



(  vse znotraj in zunaj organizacije

(  najučinkovitejši je neposreden stik

(  pripraviti in razdeliti mora pisni material

(  veliki sestanki so neučinkoviti

(  uporabiti mora kombinacije kanalov komuniciranja

(  vodstvo mora obsežno pojasniti vse spremembe, tudi večkrat, da si jih 

    zapomnijo

(  pogovor naj poteka kot posvet – naj bo odprt za predloge, izboljšave, 

    pobude

(  pojasnjevanje zmanjšuje kasnejše odpore

(  sprejeti je potrebno kompromise 



38.  Kakšna sredstva so na voljo vodstvu za zmanjševanje odporov do sprememb?



(  obveščanje in poučevanje

(  sodelovanje v načrtovanju in izvajanju sprememb

(  ukrepi za olajševanje učinkov sprememb - usposabljanje, svetovanje, 

   nagrade

(  pogajanja

(  manipulacija

(  prisila



39. Kako definiramo korupcijo?

(  korupcija je zloraba javnega položaja v zasebne namene

(  vedenje osebe z javnimi in zasebnimi funkcijami, ki je v nasprotju z njenimi

   funkcijami z namenom pridobiti kakršnekoli neutemeljene koristi

(  protizakonito vedenje 

(  neetično vedenje 

(  neprimerno vedenje

(  temelji na recipročnosti - udeležena sta dva po načelu daj dam

(  obstajajo razlike med družbami, kdaj kaj kaznujejo



40. kje se korupcija pojavlja in kakšna je njena razsežnost?

(  osebami v zasebnem sektorju in javnem sektorju

(  zasebnem sektorju in politiki

(  zasebnem sektorju in drugimi v tem sektorju

(  javnem sektorju in politiki

(  javnem sektorju in drugimi v tem sektorju

(  politiki in drugimi v tem svetu



Je mednarodno razširjena - poteka mednarodni boj proti korupciji. Ni nov pojav: že od Mojzesa naprej.



41. Opredelite najpomembnejše učinke korupcije v javnem sektorju!



(  zmanjšuje zaupanje v vlado in njene institucije

(  spodkopava gospodarski razvoj dežele

(  povzroča ekonomske težave v javnem sektorju 

(  nevarnost zaradi povezave z mednarodnim kriminalom



42. Navedite nekaj pomembnih organizacij, ki se ukvarjajo s korupcijo v svetu!



(  Generalna skupščina OZN

(  OECD

(  Svetovna banka 

(  Mednarodni denarni sklad

(  Svet Evrope



43. Kateri dejavniki vplivajo na etičnost zaposlenih v javnem sektorju?



(  zmanjševanje razpoložljivih sredstev ob povečanju zahtev po storitvah 

   javnega sektorja 

(  porast zahtevnosti prebivalstva

(  prestrukturiranje javnega sektorja – nove etične norme

(  decentralizacija odločanja javnega in zasebnega sektorja

(  vse večja transparentnost dela v javnem sektorju - javni mediji

(  spreminjanje družbenih norm

(  spremembe v mednarodnem okolju



44. Kako sodelovanje z zasebnim sektorjem vpliva na korupcijo v javnem sektorju?



(  zasebni sektor se vse bolj pojavlja na področju dejavnosti, ki jih je prej 

   izvajal izključno javni sektor

( s tem se zasebni sektor pojavlja bližje javnemu denarju  in prevzema  tudi 

   riziko za javni denar

( s  tem se odpira vrsta novih problemov, ki vplivajo na etičnost delovanja 

   javnih uslužbencev

( zasebni sektor izvaja posamezne dejavnosti za državo na osnovi pogodb. Pri 

   tem se pokaže praviloma premajhna strokovna usposobljenost 

   zaposlenih v javnem sektorju pri sestavljanju pogodb, ki naj bi zagotovile 

   ustrezno vodenje zasebnega sektorja.





45. Naštejte sestavine infrastrukture etičnosti v okolju organizacije!



(   politična zavzetost za etično vedenje v javnem sektorju

(   zakonski predpisi, ki uveljavljajo vedenje zaposlenih

(   obseg in moč javne kontrole

(   koordinacijski organ za etičnost vedenja v javnem sektorju

46.Naštejte sestavine infrastrukture etičnosti znotraj organizacije!

sistem odgovornosti

(  kodeksi vedenja

(  usposobljenost zaposlenih

(  pogoji delovanja v javnem sektorju



47. Kakšen vpliv imajo (izvoljeni) politiki na etičnost vedenja zaposlenih v javnem sektorju?



(  so odgovorni  volivcem za dejavnosti, ki jih opravljajo v njihovem imenu

(  kot zakonodajalci imajo moč, da uresničijo svojo odgovornost volivcem

(  politiki morajo najprej sami dajati zgled etičnega vedenja. Javno morajo 

    izraziti pripadnost etičnim standardom

(  njihova dejanska pripadnost se kaže pri oblikovanju predpisov, ki 

    spodbujajo etična vedenja, pri oblikovanju posebnih organov, pri odločanju o 

    sredstvih,  ki  jih namenijo za vzpodbujanje etičnega vedenja.



48. Kakšen je pomen zakonskega urejanja etičnosti vedenja zaposlenih?

(  standarde vedenja v javnem sektorju je treba podpreti z nedvoumnimi 

   zakoni in drugimi predpisi 

(  ti morajo urejati tudi sistem odkrivanja neetičnih dejanj in njihovega 

    preganjanja

(  to šele pokaže na resnost politikov pri zavzemanju za etičnost vedenja

(  kazenski zakonik mora za posebej velike kršitve vsebovati primerna 

   določila

(  pomembna podpora so notranji organizacijski predpisi.



49. Kakšno vlogo ima v preprečevanju korupcije posebni državni organ za etiko?



(  odgovornost volivcem

(  posebni koordinacijski organ za etiko

(  podpora vseh - koordinacija vseh sestavin

(  tri funkcije:

                    - nadzorna

                    - svetovalna 

                    - promocijska

(  odprtost do javnosti



50. Kako lahko institucionalna reforma prispeva k zmanjšanju korupcije?

(  omejevanje oblasti države in prenos  na državljane

(  izboljševanje odgovornosti

(  boljše odkrivanje korupcije

(  dosledno  sankcioniranje

(  povezovanje plač z etičnim vedenjem





51. Kako priti do antikorupcije v družbi ali posamezni organizaciji?



(  ocena obsega korupcije

(  ocena oblike korupcije

(  analiza vzrokov korupcije

(  ocena ovir ali priložnosti za korupcijo



52. Katere antikorupcijske mere so primerne za dežele, kjer ni pripravljenosti za temeljite reforme?



(  podpiranje kritik korupcije 

(  oblikovanje antikorupcijskih mrež

(  publiciranje postopkov in pravic

(  antikorupcijske ankete 

(  obveščanje o stroških korupcije

(  spodbujanje svobode tiska 

(  uporaba pritiska mednarodnih organizacij



53. Katere antikorupcijske mere so primerne za dežele, kjer je pripravljenost za temeljne reforme? 



(  določitev institucij, kjer je več korupcije

(  oblikovanje posebnih mer

(  sponzoriranje celovitih delavnic

(  spodbujanje nevladnih organizacij, ki se ukvarjajo s korupcijo

(  spodbujanje antikorupcijske pravne pomoči

(  spodbujanje civilnega spremljanja korupcije

(  usposabljanje raziskovalnih novinarjev



54. Katera načela za izboljšanje etičnosti v javnem sektorju priporoča OECD ?



(  jasni etični standardi

(  zakonska podlaga etičnim standardom

(  izobraževanje zaposlenih o etičnem vedenju

(  jasna veriga odgovornosti

(  podpora in zgled politikov

(  proces odločanja naj bo odprt javnosti

(  jasna pravila sodelovanja med javnim in zasebnim

(  management mora sam kazati etično vedenje

(  postopki, pravila in pogoji dela managementa morajo spodbujati etičnost

(  postopki in sankcije v primeru neetičnega vedenja morajo biti jasni

(  jasno mora biti, kaj je etično vedenje 









55. Katere posebne cilje želijo doseči v državah, kjer zaposlovanje v javnem sektorju urejajo s posebnimi zakoni ?



(  zagotoviti enako dostopnost do službe v javni upravi in preprečiti 

   diskriminacijo pri izbiri javnih uslužbencev

(  zagotoviti učinkovito, strokovno in politično nevtralno izvajanje dela

(  preprečiti korupcijo 

(  zagotoviti načrtnost in smotrnost pri zaposlovanju



56. Naštejte, kateri posebni dejavnik vplivajo na zaposlovanje v javnem sektorju ?



(  negativni ugled

(  delo pod nadzorom javnosti

(  politični funkcionarji in javni uslužbenci

(  politizacija zaposlovanja v javnem sektorju



57. Kaj pomeni »negativni ugled« za zaposlovanje v javnem sektorju?



(  gre za poudarjene hierarhične odnose in s tem za majhno samostojnost 

    pri delu

(  vpliv politike

(  relativno slabe plače

(  majhne možnosti napredovanja

(  papirnato delo  



58. Kaj je značilno za zakonsko urejanje zaposlovanja v javnem sektorju ?



(  zagotoviti enako dostopnost do službe v javni upravi in preprečiti 

   diskriminacijo pri izbiri javnih uslužbencev

(  zagotoviti učinkovito, strokovno in politično nevtralno izvajanje dela

(  preprečiti korupcijo 

(  zagotoviti načrtnost in smotrnost pri zaposlovanju



59. Zakaj so javni uslužbenci bolj pod nadzorom javnosti kot zaposleni v tržnem sektorju ?



(  storitve so v interesu večjega števila uporabnikov

(  javna uprava s pooblastili izvajalca oblasti lahko kaznuje oziroma 

    povzroča druge neprijetnosti

(  plačani so iz proračuna, ta pa se financira iz denarja davkoplačevalcev

(  opravljajo monopolne storitve

(  niso plačani po opravljenem delu

(  do uporabnikov se obnašajo neprijazno







60. Katere so bistvene razlike med političnimi funkcionarji in javnimi uslužbenci



(  problematika meje med političnimi in strokovnimi delovnimi mesti

(  položaj funkcionarja ni trajen, temveč je vezan na mandatno obdobje

(  za javne uslužbence se zahteva visoka strokovnost



61. V čem se izraža politizacija zaposlovanja v javnem sektorju ?



(  pri izbiri konkretnih zaposlenih predstojniki upoštevajo predvsem njihovo 

   politično pripadnost

(  druga možnost pa bi bila, da bi bilo merilo strokovnost

(  uporaba političnih kriterijev ima številne slabosti

(  največja slabost je upadanje strokovnosti

(  pri tem lahko pride do materialne škode



62. Kakšne so posledice politizacije zaposlovanja v javnem sektorju ?



(  zmanjševanje strokovnosti

(  povečevanje negotovosti zaposlitve

(  negativen vpliv na motivacijo

(  zmanjševanje kontinuitete dela

(  povečanje nagnjenja h korupciji



63. Zakaj je v javnem sektorju prisotna tendenca po povečanju števila zaposlenih ?



(  količina storitev je izhodišče za potrebno število zaposlenih 

(  število delovnih mest določa akt o sistemizaciji delovnih mest

(  kaže se tendenca po povečanju števila zaposlenih

           -  birokrat dela delo birokratu

           -  uvajanje novih programov brez opuščanja starih



64. Katere posebnosti veljajo za pridobivanje kandidatov za zaposlitev v javnem sektorju ?



(  brezposelni so pripravljeni sprejeti kakršno koli delo

(  pomembno je, da je zagotovljena enaka dostopnost vsem – javni natečaji, 

    testiranja

(  zahteve naj ne bodo le formalne karakteristike, pač pa tudi druge 

    vrednote

(  klasifikacija – razvrščeni so v različne skupine













65. Kakšen pomen ima klasifikacija delovnih mest v javnem sektorju ?



(  zagotavlja organizacijsko preglednost

(  omogoča načrtovanje in nadzor nad zaposlovanjem

(  organizacijsko racionalizacijo

(  poenotenje pogojev za zaposlitev na istovrstnih delovnih mestih

(  omogoča vzpostavitev sistema napredovanja

(  omogoča plačilni sistem



66. Kakšni sistemi napredovanja zaposlenih v javnem sektorju so poznani ?



(  napredovanje v višji naziv je opredeljeno z zakonom, obstajata dva sistema

(  karierni sistem – iz spodnjega vstopnega delovnega mesta sledi postopno 

    napredovanje navzgor

(  pozicijski sistem – vstop je mogoč na kateremkoli mestu, zato je bolj odprt

(  slovenski sistem je kombinacija med obema



67. Kako se znebiti nesposobnih javnih uslužbencev ? 



(  postopek je zapleten

(  potrebna je toliko večja previdnost pri zaposlovanju

(  delovno razmerje se praviloma sklepa za nedoločen čas

(  lahko se prekine, če zaposleni:

                        - nima znanja in zmožnosti za opravljanje del

                        - ne dosega pričakovanih rezultatov

                        - če zaradi neustreznega vodenja prihaja do nesoglasij

          

68. Opredelite osem tipičnih obrazcev vedenja brezupnih uslužbencev!



(  na sestankih izgubljajo čas z neprimernimi razpravami

(  slabo poslušajo, ne razumejo povedanega

(  ne prihajajo točno ne delo

(  odklanjajo nadurno delo

(  sodelavci jih ne marajo

(  porabijo veliko časa za osebne opravke

(  delo redko opravijo pravočasno

(  niso sposobni pojasniti svojega proizvoda

(  podcenjujejo sodelavce



69. Katere so glavne značilnosti plač v javnem sektorju ?

(  osnovna plača – osnova krat količnik

(  tarifni razredi – glede na šolsko izobrazbo

(  plačilni razredi – po tabeli, ki jo določa zakon

(  napredovanje v plačilnem in tarifnem razredu

(  del plače za delovno uspešnost

(  dodatki

70. Navedite vsaj šest posebnih, z zakonom določenih pravic oz. obveznosti javnih uslužbencev !



(  dodatni pogoji za sklenitev delovnega razmerja:

                                                                            -  državljanstvo

                                  -  polnoletnost

                                  -  znanje slovenščine

(  v posebnih primerih imajo daljši delovni čas

(  v posebnih primerih opravljajo delo, ki ne ustreza njihovi izobrazbi

(  možnost prerazporeditve brez soglasja

(  posebnosti urejanja dopustov

(  posebnosti glede disciplinske in kazenske odgovornosti

(  posebnosti glede plač in napredovanja

(  pravica sindikalnega delovanja, omejena pravica do stavke
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